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Kisért a junius 30-ika véres éjszakája. 

forvadalom alőtt áll Németorszád üj 
Meg vannak számlálva a Harmadik Birodalom napjai 

Berlin. - Hiüler közel két éves uralom a- 
jutása őta minduntalan megieméillődrek azok 
a hiradások, amelyek a Harmadik Birodalom 
közeli bukásáról számolnak be. A Harmadik 
Birodalom azonban mindezek ellenére még 
mindég áll és egyre fovább szedi áldozatait, 
Optimizmusra tehát ezuttal sincsen ok, noha 

az események lassan még a hitetleneket is 
meg kell győzzék arról, hogy kikerülhetetle 
nül össze kell omoljon az a bifangkurzus, 
amelyet a Hitler- Göring- Cöbbels trió Német. 
országban inaugurál. 

Össze kell omoljon, mert nemcsak külső, 

hanem belső erők is készitik elő az össze 

omlás utját. A hitlerzmus ebben is egyedül- 
állót alkotott, Minden más korményt ellenzéke 
buktat meg. Hitlert és a nemzetiszocializmust 

saját pártja itéli halálra, Az emlékezefes junius 

30.ikán Hitler lemészérolta pártja ,„legjobb- 

jan", azóta pedig az SA. Hukban egyre él a 

bBosszu vágya. Csok révleg jelentik ők a Hitler 

hadseregét, valójában azonban legnagyobb 

ellenségei a Führernek — és várják a pilla- 

natot, hogy leszámoljanak vele. Ugyanigy GCö- 

ring és Göbbels. Mindenki lesben áll és min- 
denki egymás életére tör. 

Goebbels propagenda miniszter legutóbb 

beszédet tartott az SA. és SS. legénységnek, 

akik fujozni kezdték vezérüket. Hamburgban 

és Berlinben nagyszabásu tüntetések voltak. 

A Busch cirkusz előadásán tüntettek a nem- 

zetiszociálista éhségrendszer ellen. Mindenütt 

az SA. és az SS. fiuk jártak elől. Ők lázad- 
lak, akik részesei a hatelomnak, a nemzetli 

szociálizn us minden anyagi és erkölcsi javá- 

nak. Ők a lázadók, ekik részesei a zsák 
mánynak, melyet a hisajátitott zsidő vagyo- 
nokból kapnak. Ők tüntetltek a remzetiszociá- 

lista éhségkormány ellen. 
Nem sok fantázia kell tehát ahoz, hogy 

elképzeljük, milyen lehet Németországban ma 

az elryomoltak, a zsidók, a nemárják hely- 
zefe, amikor az uralkodóő föbség is éhes. 
Amikor a hatalom bitokosai el akarják dobni 

maguktól a hatalmat, a barna egyenruhát és 
minden nemzetiszociálista jótéteményt. 

— ,„Le a nemzetiszociálisia éhségrend- 
szerrel 1" — kiállolták az SA. fiuk és ez az 
egyetlen mondat többei mond minden köz 
gazdasági értekezésal. 

A Harmadik Birodalom még él, még él 

nek az internáló táborok és élnek az ujsbb 
áldozatobra leső nemzetiszociálista hiénák. 
De az események kikerülhetetlenül mogukkal 
hozzák, hogy a német nép önmagára ébred és 
megtisztitja történelmét Hitlertől és a nemzeti- 
szociálista őrülettől. 

Nem, a zsidők nem lesznek azok között, 
akik fegyverrel a kézben letörik a barna ter- 
rort. Aminthogy nem voltak ott a junius 50.iki 
mészárlásnál sem. Az SA. és SS. legények 
meguk fogják rávetni a hurkot a Harmadik 
Birodalom nyakára ... 

fegnap nyüt meg Londonhan 
a nári-ellenes nemzetközi kongnesszus 

Londonból jelentik. A nemzeti szociálista 

Németország ellen összehivott nemzelközi 

kongresszus ma nyilt meg, amelyen számos 

amerikoi, kanadai, egyiptomi, lengyelországi, 

Nanciaoszági, afrikai, hollandiai, angliai és 

remániai zsidő delegálus jelent meg. Ezeken 

kivül-igen előkelő katholikus és protestáns 

személyiségek is megjelentek Angliából és az 

Egyesült Államokból. A kongresszust Samuel 

Untermayer, ismert amerikai ügyvéd politikus 

nyitotta meg, őriási érdeklődés mellett. Az 

elmök beszámolt azokról az intézkedésekről, 

amelyeket a németek elleni boykott érdekében 

az egész világon foganatositottak. A kongresz- 

szus résztvevől között számos promilnens, 

nemzetközi értelemben véve is elsőrangu fér- 

Hu van, köztük : Herbert Morrisson, az amerikai 

munkásföderáció képviselője, James Beamish 

y. amerikai miniszter, Sir Robert Mond slb. 

Lendon városának alpgolgármestere is fő- 

szónoka lesz a kongresszusnak. 
A kongresszus főfeladata a németellenes 

beykott kiterjesztése és minél alaposabb meg- 

szervezése. Jelentős eredmény, hogy nehány 

héttel ezelőtt az angol zsidőság legnagyobb 

és leglekintélyesebb szervezete a Board of 

Depudlies is nyiltan lecsatlakozolt a németelle- 

nes boykolt akcióhoz, holott eddig a mérsékelt 

irányzai híve volt. Tekintettel arra hogy a né- 
metek zsidó üldözése tovább folyik, ez a régi 
tekintélyes szervezel is nyilt harcot inditott a 
németek elleni boykott érdekéber. Ugyancsak 
Olaszországból is intenziven érdeklődnek a 
boykott iránt, holott eddig az olaszok bizonyos 
mértékben nem voltak németellenesek. Ezzel 
szemben Lengyelország zsidósága, karöltve a 

józan és demokratikus lengyelséggel együtt a 

legerőteljesebb hangon fogja követelni a lon- 

doni kongresszuson is, hogy tovább follyék a 

legélesebb harc a modern kor milliónyi Há 

mánjai ellen, akik 600 000 zsidőt akarnak az 

éhhalál borzalmainak kitenni. A kongresszus a 

boykott praktikus megszervezésével fog leg- 

inkább foglalkozni és logja mindazokat össze- 

hozni, akik mint importörök, elhatároztlák a 

világ minden részén, hogy nem fognak töhbé 

Németországgal üzleti kapcsolatokat fenatar- 

tani. 
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ELOFIZETÉSI ARAK : 

Belöldön: Hitközségeknekiés vállalatoknak 
500, Cmagánosoknak : egészz évre 300, félévre 
160, negyedévre 85 lei. Kültöldön: 120-80, 45, 

25 lck. 180, 98, 50 dinár. 28, 15 Pengő. 5 Dollár. 

: éhe vany felyverszüet? 
Nem történt csoda, csak az, aminek 

történnie kellett és amit a zsidó nép már 
évek, évtizedek óta oár. Az ellenfelek ki- 
egyeztek, békejobbot nyujtotítak egymásnak, 
hogy betölihessék történelmi rendeltetésüket. 

Az ellenfelek kezetnyujtottok egymás 
nak, de az ellentétek ezzel még nem szün- 
tek meg. A kétkedők, a bizalmatlanok, a 
kishitüek nem hisznek a béke és egység 
lehetőségében és a pártszempontoknak aláren- 
delik a nép egyetemes érdekeit. Béke nem 
lehet tüz és biz között - mondják a szkepti- 
kusok és, ha a vezérek mégis összeterelték 
az ellentétes elemeket, akkor abban mindkét 
részről több a taktikai számitás, mint az 
öszinte bizalom és az egységben való hit, 
A párthivek a Jabotinsk) és Ben Gurion 
által kötött békét, csak „a háboru más esz- 
közökkel való folytatásának" hiszik. Nem 
béke ez, hanem fegyverszűnet. A vezérek 
nagy tetteiben nem látják meg a pártérde 
keket meghaladó objektio szemléletet és a 
zsidó történelem követelő parancsának fölté- 
telnélküli teljesitését. 

A dogmák és a frázisok néha veszélye- 
sebbek minden pusztitó kórnál és sulyosan 
megbosszulják maogukat. Ilyen dogma az is, 
amely a szociálizmus és a nationáliznas 
engeszfte hetetlenségét hirdeti és árulóknak 
bélyegzi ugy Jabotinsky! a jobboldalon, mint 
Ben Guriont a baloldalor. 

Dogma ez, még pedig hamis dogma. 
Kéftségtelenül igaz, hogy a szociális tanitá- 
sot, amelyek az osztályviszonylatokból in 
dulnak ki, ellentétben állanak a nacionálista 
tézisekkel, amelyek a nemzeti szempontokat 
az oszvályviszonyok fölé helyezik. De olyan 
ellentétek e ezek, amelyek teljesen kizárják 
egymást? Olyan ellentétek, amelyek nem 
oldódkatnok fel egy magasabbrendű szin 
tézisbe ? 

Tegyük félre ezuttal a nagy szavakat és 
a hálás demagógiát, Ne hivatkozzunk most 
még a speciális zsidó viszonyokra sem 
Lássuk iakább a földkerekség két legna- 
gyobb nemzetének, Iadiának és Kinának 
nemzeti felszabaditó harcát, hogy a harcok 
tanulságait a zsidó nemizet felszabadításá- 
nak harcában is hasznosithassuk. 

Kinában már 1924-28-ban a Csang- 
kai-Sek pezetése alatt Koumitang keretében 
harcolt a kinai polgsárság a legszélsöbb bal- 
oldaltal, sőt anarchistákkal, is a nemzetközi 
imperialista elnyomás elien. A Koumitang 
ebben az időöben az elnyomott és felszaba- 
dulásra törekvő kinai nemzete! képbiselte, 
pártokra és osztályhelyzetre való tekintet 
nélkül, Kina ekkor élte legválságosabb óráit, 
Az erőkei nem lehetett, nem volt szabas 
szétforgácsolni. Az összefogás megtörtént. 
A történelem parancsa voli ez, amely ellen 
lehetett érveket felhozni, de nem lehetett 
neki ellenállani. Más kérdés, hogy Csang- 
kai-Sek később elárulti a nemzeti egység- 
frontot és a nemzet őzi imperializmus zsold- 
jába szegődött. Tény azonban, hogy az 

egység idején a Koumitang sok eredményes 

harcot vibott a kinai tönegek érdekében. 

nem szabad efelejtenünk azt sem, hogy 

Kinában az ellentétek a jobb- és bualoldai 

között mindig élesebbek veltak, merf o
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mindkét oldalon gépfegyberekkel, bombával, 
kézigránáttal és pokolgéppel folyt a küz- 
delem. 

A Koumitangnál sokkal közelebb fekod 
azonban az indiai példa, mert ez többé ke- 
vésbé még ma is érvényben vban. Ghandi po- 
litikai vezetése alatt már évek éta folyik a 
horc az angol gyarmati elnyomás ellen. 
Ghandi nemzeti pártjában egyaránt ott van- 
nak az indiai polgárok, tökések és páriák. 
Mindendi ismeri az indiai nemzeti szabad- 
ságmozgalmak történetét és tanui voltunk 
annak, hogy India, a Brit Bírodalom „koro- 
nája" hányszor szoritolta sakkba és alázta 
meg Angliát és milyen hősies és eredményes 
harcokat vibott az egység front keretében. 

Hogy azonban még közelebbi példát 
hozzunk fel, a cionista mozgalom hivei igen 
jól tudják, hogy arab effendik együtt halad- 
nak az arab fellanhokkal, ha arról van szó, 
hogy a cionizmus ellen harcoljanok. Ezekben 
a harcokban is a nemzeti szempontok azok, 
amelyek doninálnak az osztályoonatkozások 
felett. 

A történelmi tényeknek meg van az az 
előnyük, hogy nem lehet velük bvitatkozni. 
Csak konstatálni és megállapitani lehat a 
tényeket. A kinai, indiai és arab nemzeti 
egységfrontok nagyszerű eredményei, tények. 
Tény az is, hogy kinaiak, hinduk és arabok 
alacsonyabb kulturnivón állanak, mint a zsi. 
dők és mégis fel fudták ismerni magasabb 
nemzeti érdekeiket. Épen tehát mi zsidók, akik 
nek értelmiségét még ellenségeink sem von- 
ják kétségbe, mi volnánk azok, akiz a kiáltó 
történelmi szükség dacára szátforgácsolt 
erőkkel, ne ismernénk fel hioatásankat és fel- 
adatainkat 2? 

póúárt 

Nem igaz az, hogy nem lehet tikotdálni ; 
az ellentéteket. Nem igaz, hogy nem lehet 
közös plattformot találnt. Aki ez! állitja és 
emnek szellemében cseleászik, az elpben már 
elebe halálra itélte oz egységes és élelerős zsidó nemzeti otthont. Ma, amidőn a zsi- 
dóságot nemcsak a galuthban érik kül- 
ső támadások, de Palesztinában is 
szembenáll az angol gyarmatpolitikai 
hipokrizisével és a brit hivatalnokok 
mindent elkövetnek, hogy minél na- 
gyobb lakatot tegyenek Palesztina ka- 
putjára, most ezerszer nagyobb szük- 
ség van a zsidó egységre, mint bár- 
mikor. 

De ..és itt meg kell álljuak egy pil. 
lanatra. Nem elég a szélső jobb és a szélső 
baloldal között léfrejött megegyezés. Ez mág 
nem feszi teljessé a zsidő egvséget. Ebből 
az egységből a cionista fradciók egész 
sora kimaradt, Kimaradt föként a bvaliásos 
memzetfi zsiddság, a Mizrachi, amely ma 
egyik erős és legéletképesebb ágát képezi 
a mozgalomnak. Kimarad! az a szervezeé, 
amely a nemzeti szempontok mellett a balá- 
sunk maradéknélküli érvényrejutását egyedül 
tudja biztosiítani. A cionista egység a tekin- 
tetben tehát még eiegészitésre szorul. Mert 
mindaddig, mig a megegyezésből egyetlen 

is kimarad, - egység nincs és nem 
lehez. 

Ideje immár, hogy a pártdogmákat kor- 
látok közzé vonjuk és hatvet adjunk a józan 
belátásaak. Az osztályszempontokat alá kel 
rendelni a magasabb nemzett és pallási 
érdekeknek, Egység kell és kell az össze- 
fogás, mert enálkül csak hiu ábránd marad 
a zsidó nemzeti otthon ... 

jeruzsálemi fguda elvfeladása 
e) meg nem szerzett tanácstagságért 

Duschinszky főrabbi kálváriája 
leruzsálemből irja rendes tudósítónk. A 

jeruzsálemi városatya választás izgalmai még 
mindég nem ültek el. Mondhalni sorsdöntő 
jelentőségü politikára, ami akkor történt. Az 
angolok összeveszitit a két arab párfot, 
illetőleg a két nagy arab családoi és ebből 
kifolyólag az egyik arab párt a zsiídókat 
hiofta segiíségül. De az angolok tévedtlek — 
emini már megirilam — mert a zsidők össze 
Tlogtak, kivéve a munkácsi rabbi néhány hivét 
és néhány revizionistát. Hat zsidő városatya 
került be és ha az agudisták igyekeznek is 
eltussolni paktumjaikat, arról ma már az egész 
világ ludomással bir. Az Aguda különben 
csak egy jelöltet vihetett és akit behozott az 
sem sgudista. Blau Mcse. volt az első jelölt, 
de az utolsó pillanatban bkitünt, hogy nem bir 
passziv választójoggal, - mert csehszlovák 
állampolgár. Hirtelen változtaini akari álam 
polgárságán, de nem sikerüit. Érdekes, hogy 
amikor a Vaad Leumi felszólitása annak ide 
jén megjelent, hogy mindenki vegye fel a 
paleszlinai állampolgárságát, akkor ennek leg 
nagyobb ellenzője épen Blau Mose volt, aki 
most elnyerie méltő büntetését, azért 
nem lett jeruzsálemi városi tanácsos, meri 
elgáncsolni igyekezelt annak idején a Vaad. 
Leumi akcióját. Most, mivel saját kovedjéről 
volt szó, fütfát megmozgatott, hogy az Aguda 
vezetője választójoggal birjon — de nem el- 
került. A Kol Jiszrael cimű hivatalos agudista 
dap az elmult heli számában kivételesen sen 
kit sem támad, sőt hozza Blau Mose beszé 
dét, amit együtlt tartott Ussischkinnel és a 
Hisztadruth vezérével, Ben Cwlvel egyetem 
ben. Ktjelentette, hogy mitveh cáár lépett ki 
a kneszetből. Ekkor mondott sechejonut 
Ulssischkin és ez a sechejonu nem volt egyéb, 
mint az agudisták eddigi ténykedésérek él 
molé rachmimja. 

ee 

Le nem irható az a lótás futás, amit azért 
a kis angol palesztinai állampolgárságért meg 
tett Blau és az egész társaság. Igénybevették 
a cionistákat, feladta nyiltan elvét az erecl 
állampolgársággal szemben, mert ekkor rőla 
volt szó. Az agudista fő-mutfiról. Ekkor veltték 

elő Eden urat, aki a Diszkin árvaház vezetője 
és revizionista, tehá elképzelhető milyen távol 
áli az agudizmustól. Ezt is taktikából csinálták, 
meri hátha közben az álilampolgársági ügy 
rendeződik, vagy üresedés áll be, akkor moajd 
rátudnak mutatni, hogy az agudisták nincsenek 
képviselve. Igy néz ki az Aguda győzelem, 
amelyről az egész világsajtó irt. Ezek után 
van képük irni még az agudista lepokban, 
hogy Kook és a Mizrachi ,megbukott. 

... 

Duschinszky főrabbiról rég nem irlam. 
Sajnos, ennek a kiváló caddiknak ma sem 
jobb a helyzete, mint régebben volf. Nincsen 
hitközsége, nincsen temploma és már csupán 
csak 9 (kilenz) bocher tanul nála. Ezek még 
azt a gyenge ebédet sem kapják már, amit 
régebben kaptlak, az ősz főrabbinak pedig 
még a fizetése sincsen meg, Hvei vannak, 
akik támogatják, de minden rendszeresség és 
organizáció nélkül. Az Aguda elismertelte 
hivatalos főrabbijának a kormánynál is és a 
világ előtt, mint a szentföldi ortodoxia fő- 
rabbija szerepel - de Jövedelemről és hüközségi 
organizáctióról , elfelejtettek? gondoskodni. Vi- 
szont igaz az is, hogy a ,„munkácsi" hivei 
nem ismerlk el, a Teitelbaum főrabbi hivei 
szintén nem, a „semleges" vallásosak sem 
igen tudnak rőla, a chasszidok egyrésze pedig 
gun, ! üz belőle. 

— Hát kinek főrabbija akkor Duschinszky ? 
Talán ő maga sem tudja? Sukkotkor ugyan 
odagyültek hozzá a sátorba, Ben Zwi (Hisz- 
tadrut megbizásából) küldölt egy láda söri is, 
ezt megiták a hivek a „győzelem" tiszfele. 
tére. De mindezt elhallgatja az agudista párt- 
sajtóő. Tény és szomoru való, hogy Du- 
schinszkynek iltléte óla nem sikerült egy tem- 
plomocsiát sem keriteni magának, az ugy- 
nevezett ,magyar koleltől". Teng leng ez a 
kiváló ember, mert nincs aki gondját viselje, 
ali szereleltel felkarolja. 

Csak a vérszegény „tudósításokban" sze- 
repel nagyhangon, hogy : ortodoxia a Srzent 
földön. Iti nincs is oriodoxia, vagy neologia, 
amint azt a magyar találmányt el akarják ter 

dista Potemkinfalvát 

vés sikerrel. 
Sokan azt mondják itt, hogy ezt az agu- 

ne leplezzük le, hagyjuk 
tovább szédtteni a világ zsidóságát, mert ez 
érdeke az itteni vallásos, hogy migyarnyel- 
ven irjuk, „ortodox" zsidóságnak. 

Kérdezzük - miért? Miért hagyjuk, hogy 
Blau ur kis pecsenyéjének magsütése céljá- 
ból az egész világ ,„agudista lázban" égjen 
és a derék, kiválő nagytudásu főrabbi Du- 
schinsky csak tengjen-lengjen az anyagi lét 
hafárain, nem tudván, hogy mit hoz a holnap 
számára. Hoz e egyáltalán valamit, hoz e egy 
rendes organizációt, egy kis templomo, ren- 
des fizetést - vagy csak a reklámtábla cim- 
képe lesz, ahol egy minden bázis nélkült 
„országos főrabbi" áll, minden erkölcsi és 
anyagi bázis nélkül ? 

. 

jeszleni Paleszinában is remélnelőleg ke 

Ezt irja megbizható jeruzsálemi levele- 
zőnk és nincs okunk arrs, hogy kételkedjünk 
abban, mintha bármely kitételében a legcse- 
kélyebb fulzás is volna. És épen ez a jel- 
lemtő. Hogy minden agudista reklám blölt és 
nincs semmi alapja annak, hogy jogokat 
arrogáljanak maguknak ahhoz, hogy az ország- 
épitésben nagyobb rész! követeljenek, miné 
amennyit eddig tetlek az épülő országér. 

Rét rabhi marathoni futása 
Ez is uj csodabogár. Ezt is csak a mi 

szép kies Erdélyünk produkálja. Tulismert da- 
leg a Horobitz Abis careii tőrabbi vessző- 
futása, amelyet széri arabbistallumért volt kény- 
telen elszenvedni, amelynek most is „boldog" 
birtokosa. De a salumarei chasszidok nem olyarn 
fából vannak faragva, hogy egyszerüen bele- 
nyugodjanak ebbe. Ezér! a kövelkező „trükköt" 
eszelték ki: Meghallották, hogy Horovitz el- 
utazott Saploncára az apósához. Nosza azon- 
nal táviratoziak a berbestiéd, aki az ő meg- 
választoltjuk", hogy itt a puccs ideje, jöjjön 
azonnal és ülfjön be a hőn óhajtoti rabbi- 

székbe, S mint egy ízgalmas mogifimben, a 
két rabbi egyszerre érkezett meg a caret 
állomásra Mindkettőt a hivek tömege várta. 
Természetesen farka sszemet nézve egymással. 
Amtkor ezt a két rabbi látta, meggondolták a dol- 
got és azonnal tovább uastak — Bucurestibe. 

Megkezdődöltt a két rabbi marathoni fu- 
tása, Bucuresi felé, a raebbístallumár.. És 
megint szőórák a pénzt, megiat költödék a 
drága zsidó pénzt, hogy „győzzön sz igaz- 
ság". Azután visszafelé jöllek. És mint egy 
jó mozifilmhez illik, visszafelé is együtt u- 
tottak. Iiletve utaztak a gyorsvonattal. Együtt, 
együtt. Mig most Horovitz visszajött Careibe 
és elfoglalta a helyét, amely ől az összes 
ismert előzmények után jogosan megilleti. 
Meri nagyon kell csodátjuk, nogy a berbesü 
és a háta nögött állő klikk még mindég eről- 
feti a dolgot ilyen marathoni futásokkal, a 
bucureslii illetékesek felé - és visssza. A 
közvéleménynek már unlg elég vott ez. Hagy- 
ják békében a mostani careti főrabbit és ne 
erőltessék a dolgot. Ő megfelel ott és hagy- 
ják nyugodtan tanulni és dolgozni. Berbestt 
— menjen Berbestire, most ugyis hideg idők 
járnak és nem alkalmas a marathoni athlétt- 
kára. Elég volt már és ne rendezzenek filmre 
illő izgalmas szaladásokat, mert ez nem illik 
hozzájuk és a méltősághoz, amelyet „méltő- 
sággal" kellene viseljenek. 

— 

— Menekülnek a zsidók a Saar.vi- 
dékről. Lomdon. - A ,Ually Express", egyik 
legutóbbi számában érdekes cikket közöl, a 
Saar vidéken lakó zsidóság köréből. A lap tu 
dősilója szerni a Saar vidéki zsidóság készen 
áll arra, hogy elbagyja hazáját és más országba 
költöszék azon eseiben, ha az 1935 január 
13 iki szavazás a Németországhoz való lecsa- 
tolást mondaná ki. Benszülött zsidő kereske- 
dők, gyárosok és vállalatok oszlatják mác is 
fel üzletüket és költöznek onnan el, mtiáltal 
számos ,árja'" tisztviselő is egyik napról a 
másikra kenyér nélkül maradt. — A zsidó kö- 
zéposztály is készen áll a távozásra. Már most 
is olyan nagy pánik uralkodik a zsidők és 
,nem árják" között, hogy még az uccára sen 
mernek kimenni, nehogy inzultusoknak és tá- 
madásoknak legyenek kitéve. 
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Németország uj zsidó 
gettőja 

A francia zsidő sajtó berlini 
közöl „Ghetto" cimen, 
kus helyzetéről. 
A náéci uralom őta zsidókat megöltek, 
kinoztak, lotoztak, peller gére és indexre teltek, 
a legrosszabb módon — irja a elkk. Van 
olyan ahocitás is, melynél nincs jelen sem 
SA. sem SS. Az árja fajt csak a tüzoltó és 
a rendőr képviselik. Ezt az alrocitást zene- 
kisérettel a Berliner Theaterben látta a tudó 
sitő, melyben a Hofímann mesélt játszották, 
csupa zsidő szinésszel. 

A néző jegyet vásárol, melyhez belépési 
engedély van csatolva ezzel a felirással : 
„Ennek az engedélynek a fulajdonosa, aki 
kötelezően kijelenti, hogy zsidó, ercképes 
igazolvány felmulatása esetén, részt vehet az 
előadáson." 

A szinházban csak zsidó szinész játsz- 
hatik, csak zsidóő müvészetet, csak zsidő 
közönségnek. 

A cikkiró azt mondja, hogy még soha- 
sem volt tanuja a barbárság ilyen legcsunyább 
megnyilatkozásának. A ,Németzsidók kulturá- 
lis szövetségél" a zsidók maguk voltak kény- 
telenek kérni, mert a zsidóő mévészeket min- 
denhonnan elüzték, többen kénytelenek voltak 
az országból menekülni, kétlezren pedig, akik 
ethon maradtak, vagy ujságárusilásra, vagy 
éhhalálra voltak itélve. A zsidé közönség, 
viszont, ha más szinházba, vagy hangversenyre 
ment, 
vagy a szomszédjától szenvedelt durva sértést. 

A liga igszgatója szigoru utasitási kapott, 
hogy minden árját szigoruan távolfartson. 
Egyetlen ujságnak sem szabad irnia ezekről 
az előadásokról. 

A zsidők távolmaradása ugyszólván meg- 
szünleti az esti életet Berlinben. A nézőterek 
konganak az ürességtől, a jármüveket alig 
veszi valaki igénybe. 

A zsidő kulturliga két minisztériummal 
áll szoros kapcsolatban. Először a gazdasági 
minisztériummal, mert a nácik azt hitték, hogy 
ezzel a zsidő kuliurszövetséggel sikerül enyhi- 
teniök a külföldi zsidók Hitller ellenes hangu- 
latát. De szoros kapcsolatban vannak a pro- 
paganda-minisztériummal is, mely a felügyele- 
tet és a cenzurát gyakorolja felette. Minden 

tudósitást 
a német zsidők ftragi- 

darabot, zenemüvet és szimfoniát csak elő. 
zetes engedéllyel lehet a zsidők szinházában 

. előadni. 

bitette magát annak, hogy megverték, 

meggyőződés erejét tanusitja. 

TIMMERM szövetnek nem 

Furcsa végzéseket hoz ez a Coebels féle 
ceazor. Igy Schiller ,„Wallenstein" jét azzal 
az indokolással vetettle vissza a minisztérium, 
hogy egy ilyen klasszikus némelt iró művét 
nem mocskolhatják be a zsidő szóájak azzal, 
hogy a verset elmondják. Eltiltották az Uriel 
Acosta szinrehozatalát is, mert ez a darab a 
zsidő szellem agressziv karakterét és a zsidő 

Mindent, ami 
a zsidó különállás, a zsidó fajiság bizonyitá- 
sára szolgál, azt a legnagyobb előzékenységgel 
előmozditják. 

Ebben az uj gettőban lábujjhegyen kell 
járni, A kulturligának is a legnagyobb csend- 
ben kell müködnie. A bérlő közönséget állan- 
dóan figyelmeztetik, hogy ne jelenjék meg 
estélyi ruhákban, öltözzenek szerényen, nehogy 

a zsidő jólét" ielszavára okot adjanak. 
A szinház előcsernokában könyveket áru- 

sitsanak. Ez az egyetlen könyvesbolt Német 
országban, ahol nem árulják Hitler könyvél 
és a nácik propaganda irodalmát. Ehelyeit a 
Dreifuss ügy, a zsidó népszokások leirását, 
Palesztináról és a cionizmusról szólő könyve- 
ket, a Talmud ismertelését német héber-szó 
tárt lehet kapni. 

Az árja naggyrmuama 

Hovatovább Németország a Földgömb 
tőbbi részeitől eltekintve, többé nem a Nap, 
hanem a nagymamák körül forog. A kenyér- 
jegytől és munkanélkülisegélytől kezdve, a 

Erdélyben a legrégibb idő óta ismert 

Minden fogyasztó tudja, hogy Románia 
egyik l e gj o b b minőségü szövetét a 

sighisoaraiposztógyárakésziti 

Felkérjük tehát az igen tisztelt fogyasztó 
közönséget, hogy vásárlásainál a 
ZIMMERMANN-féle s 

kell reklám 

zövetet kérje. 
g 

szinházon és ügyvédi praxison keresztül, egé- 
szen a ökölvívásig minden a negymama szár- 
mazásától fögg Ha a polgár és a munkás, ki- 
mutatja nagyn amájának árja szármarását, övé 
a Harmadik Birodalom fényessége. Ha azon- 
ban épen zsidó nagymamával sujtotta volna a 
sors, ugy megrendelheti a kedvezményes te- 
metést a megboldogult nagymama sirja mellé. 

— Képzelje - mondják az előkelő" náci 
szalonokban. Hirschberg von Talminak szémita 
nagymamája volt. Egy pillanatig sem hittem 
volna róla, de adatszerüen kiderült. - És Hir- 
sechbera von Talmi e naptól kezdve meghalt. 
Az árja és szémita nagymamák kimutatlása 
azonban nem egészen egyszerü, sőt igen gya- 
kori, hogy iregikomikus fejleményekre vezet- 
nel. Legutőbb például egy berlini keresztény 
ügyvédet eltiltottak praxisától, mert szémita 
nagyszülőkkel rendelkezett, de ífisa, aki szintén 
ügyvéd, szabadon gyakorolhatja továbbra is 
hivatását, mert ő már árja nagymamával ren- 
delkezik. Az apa tehát szémita, a fiu pedig 
árja. Ebben az őrületben már rendszer sincs. 
Nagymamák után kulat mindenki, nagymamá- 
kat hajszolnak a rendörkopók és nagymamá- 
kat tart nyiván a kancellári hivatal. A kormány- 
zás leglőbb elve: a nagymama. 

A Hermadik Birodalom megy a maga utján. 
Külpolitika, belpolitika, pénzpolitika, éhség 
nyomor, nélkülözés csak jelentéktelen semmi- 
bevesző epizódjai a nagymamák központi pri- 
cipiumának . . .. 

Az anya. 
Irta: Zangwill lzrael 

Ütött a százesztendős zsidő anyóka utolsó 
őrája. Arra sem volt már idő, hogy az uno- 
káit – akikkel mindig zsémbeskedett - ér 
tesitsék. 

A tusa legnehezebbjén már tul volt és 
most cserdben feküdt ágyán és nyugodtan 
készült átlépni a tulvilágba. Apolónői, akiket 
sorra gyötört veszekedéseivel, most gyöngé- 
den hajoltak feléje, hogy lélekzetét figyeljék 
és nem is sejtették, hogy az összezsugorodott 
halódó kis asszony gondolatai, élete legfon- 
tosabb eseménye körül jártak. 

e 

.. . Körülbelül negyven esztendő előtt 
történt. Az anyóka akkor már majdnem hetven 
éves volt, régen özvegy és egy kis lengyel 
falucskában élt. Egy esős nyári péntek este 
levelet kapott a fiától, egyellen gyermekétől, 
aki harminchét mérföldnyire lakoltt tőle és egy 
vidéki városkában volt korcsmáros. Lázasan 
tépte fel a boritékot. A levél héberül volt irva. 
Néhány sort olvasott csak, majd elszédült, 
alig birt megfogózni a szék támlájában. A 
négyoldalas levélnek néhány mondala mintha 
vérrel iródott volna : 

*,Az utőbbi időben nem jől érzem ma- 
gam,. Nagy a hőség nappal, az éjszakák 
viszont ködösek és hüvösek. Remélem, 
hogy csak a gyomromal rontottam el és 
nincsen komolyabb bajom." 

A levélboritékban néhány rubelt is küldött 
anyjának a fiu. Ezek kihulltlak és végiggurul- 
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tak a padlón. A szegény asszony lelkét ret- 
tentő félelem járla át. Már nepokkal ezelőtt 
hallotta, hogy abban a kerületben, ahol a Ha 
lakott, korelajárvány tört ki. A fia pedig a 
gyomrára panaszkodik! S ha eddig nég nem 
is kapta meg a reltentő betegségei, a lerom- 
lott szervezet a legjobb talaj.. . Talán máris 
belegen fekszik - haldoklik talán már 
meg is halt? Az anyóka sok haldoklót látott 
már. Azt is tudta, hogy a kaszás ilyenkor, 
mikor a járvány áldozatait hordja össze, na 
gyon siet, sok a dolga. Reltentő vágyódás 
fogta el a fia után. 

Hogy is irja a drága gyermek ? 
löjj édes anyám, amilyen hámar csak 

tudsz és lálogass meg engem. Én ugy hiszem, 
hogy egyhamar nem foglak meglálogathatni. 

Igen, rögtön indul Ki tudja, talán utóljára 
látja a ftát, ebben az életben. De eszébe vil- 
lan, sogy mosi szállt le éppen a szombat elő- 
estje. Sem utaznie, sem lovagolnia nem sza- 
bad teljes hustonnégy óráij. Kétségbeeselten 
töprengett. A vallás csak egy eselben engedi 
meg a szombaton való utazást. Ha általa em- 
berélet menthető meg, Ha ő mégis menni akar, 
ugy az utat gyalog kell megtennie. Igaz ugyan, 
hogy vallása törvénye szerint szombatlon 2000 
lépésnél többet ebben az esetben sem tehet, 
— de most már nem változtathat, Ő, a Leg- 
szentebb - áldassék Szeni Neve — ludja, 
hogy fiáért, az egyetlenért hozza ezt az áldo. 
zatot. Hiszen mindezideig még egyszer sem 
szegte meg a szent szombat törvényét. 

Gyorsan evett valomit, a fta levelét a 
keblébe dugfa, kendőt kötött a vállára és ut- 
nak indult. Botot sem vitt magával, mert a 

talmud szerint szombaton terhet vinni bün. 
Ennélfogva esernyőt sem vitt, pedig esőre 
állt az idő. mgz 

Bátran vágott neki a hosszu utnak. Előtte- 
lebegelt a kedves sápadt arc, hivogatóan, mo- 
solygóan, mint fénylő csillag az élszakában. 

— lövök angyalkám, ne félj. Anyád utban 
van már, — suttogta maga elé. 

Nedves, hüvös éjszaka borult a földre, 
mintha ez ég vizes szemfedőt boritott volna 
rő. Az uton álló fák eltüntek a ködben ás 
éjfél felé olyan sötétség lett, hogy az anyóka 
alig látott két lépésre. De ő nem félt Pedig 
tudta, hogy az erdőben medvék és farkasok 
fanyáznac. A lába elzsibbadt, a feje szédült. Az 
ut fele azonban előtte volt még, tehát ment 
előre, 

Etelnemüt nem hozott magával, hiszen ezt 
a vallás tiltja. Vásárolni a szert napon meg 
éppenséggel nem volt szabad. Csendesen 
mormolta maga elé a szent szombat imádsá- 
gait és ettől ugy érezte, uj erőre kap. 

Mikor reggelre egy faluba tért, ott meg- 
erősitették a hirt, hogy abban a községben, 
ahol a fia lakik, tényleg kolerajárvány van. 
Ez a borzalmas hir újabb lökést adott a fá- 
radt enyának az ut folytatásához. De oly ki- 
merült volt, hogy roskadozva dőlt egy fa- 
törzsre. Egy koldus ment arra, az egy darabka 
kenyeret adott neki. Szerencsére nem volt vaj 
a kenyéren s igy az anyóka nyugodtan meg- 
ehelte anélkül, hogy ujaobb bün terhelné a 
lelkét. Aztán ujból nekiindult. Fáradt, sebzett 
lábai azonban már csak nagyon lassan birtak 
előre jutai. Egy kis patakot ta ált utjában. Ő 
mily szivesen bemártotta volna égő lábait! 



Fél horogkereszt 
Az antiszemiták találékonysága végtelen. 

Türelmesek, ha letörik őket és szenvedélyesek, 
ha menlevelet kapnak. Ha módjuk van rá sza- 
kálakat perzselnek, ha nincs, akkor beérik a 
falfestéssel. Ha szabad az ut, akkor zászló 
jukra horogkeresztet festenek, ha akadályok 
vannak, akkor kiegyeznek 50 százalékra is. 
Ha nem lehet egész horogkereszt, akkor le- 
gyen fél horogkere szt, nyilaskereszt, kaszás- 
kereszt vagy egészen egyszerüen csak kereszt. 
Nem lehet azt álliítani róluk, hogy nincs ér- 
zékük a politika iránt és hivatásukat nem elég 
hajlékonyan töltik be. 

Például Csehszlovákiában. Ott, ahol ko- 
molyan veszik a demokráciát és a polgári 
egyenjoguságot. Ahol letörölték a történelmi 
szereplés szinteréről a horogkeresztet és a 
pártját. Olt bukkant fel ujra az anliszemitiz- 
mus szimbotuma, nem nyiltan, nem nyitolt 
sisakkal, hanem 50 percentes kiegyezéssel. 
Vörös zászlójukon fehér mezőben egy fél 
horogkereszt van. Persze ez nem ielenti azt, 
hogy a horogkeresztes programnak is csak a 
felét tették magukévá, hogy csak feleannyit 
akarnak ártani a zsidóknak, mint az egész 
horogkereszt hordozói. A programból ők sem 
engednek, ott sem egyeznek ki 50 százalékra. 
Ellenkezőleg, amit a jelvénybél engedtek, azt 
mint jő üzletemberek a programon akarják 
behozni. 

A félhorogkeresz! febukkanása igen kino- 
san érintette a köztársaság zsidóságát és me- 
mento kell legyen mindazok számárs, akik 
még mindig hisznek abban, hogy a demok- 
rácia teljessége és a cializáció haladása ki- 
küszöböli a zsidőkérdést és lehetővé teszi a 
pékés asszimilációt. Még ott is, ahol olyan 
komolyan és becsületesen harcolnak az an- 
tiszemtfizmus ellen, mint a csehszlovák köz- 
társaságbar, még olt is, ahol az akadémia és 
egyetemek szőszékéről mondnak itéletet az 
ostobák szociálizmusa" fölött, ahol maga a 
köztársasági elnök áll a felvilágositás moz 
galmának élén, - még oft is felbukkan a ho- 
regkereszt és tigyelmezteti a zsidóságot, hogy 
az életen és a történelmen nem lehet erő- 
szakot tenni és hogy az asszimiláció utja mély- 
ségbe torkolik . . . 

Báróő cseftei Herczog Mőr 
Lipőót a nagy kereszttel 

Már irtunk róla sokszor és mindég ujból 
aktuális. Egy pesti zsidó báró megholt a na- 
pokban és a család külön kéjjel adta le az 
összes pesti lapoknak a gyászjelentést, amely 
szerint az elhunytat a római katholikus anya- 
szentegyház szertartása szerint helyezték örök 

NÉPÜNK 

nyugalomra. Természetesen a gyászjelentés fe- 
lett egy nagy kereszt. Egy nagy kereszt, ame- 
lyet valószinüleg különleges méretekre csinál- 
tattak a pesti nyomdák, kikeresztelkedett zsi- 
dők gyészjelentése számára. csetei Herczog 
Mór Lipót báró halt meg. A Szinházi Élet 
legutőbbi száma még hozza arcképét, amint 
szmokingben ül az első sorban egy nehány 
nappal ezelőtt lezajlott nagy pesti premieren. 
Szegény öreg 68 éves bankár ott ült az első 
sorban és nem fudta még, hogy nehány nap 
mulva, már gyészkeretben lesz a neve. Sajnál. 
juk a Lipótvárosnak ezt a katholikus nagysá- 
gát, aki mint „egyszerü zsidő" kezdte, de a 
péaz, az katholizálta. Talán az olasz grófnő 
menye inspirálta erre a lépésre, de hát az 
előkelőség kötelez. Ez a pesti Lipótváros 
pénzarisztokráciája, Móc Lipőt báróő a katholi- 
kus temetöben nyugszik. Igy kivánja ezt a 
családi érdek és a sok ,„kérlekaláson", ami 
sokkal simábban jön ki a faj keresztény szá- 
ján, ha a fiatal báró atyja mégis a katholikus 
temetőben nyugszik. 

zZsidő gangsierek! 
New-Yorkból jelentik, hogy ott három 

zsidő baromtikereskedő ellen fegyveres me- 
rényletet követtek el, amikor is ismeretlen tet- 
tesek revolverlövéssel megölték. A 30 éves 
Abrahám Cohen és 36 éves Max Livinston 
meghaltak, Abrahán Bernstein pedig sulyosan 
megsebesült. Valjon miért? Nem elég békés 
foglalkozás a baromfi kereskedelem? Dehogy 
nem? Csak a new yorki zsidőság körébe is 
bejutott bizonyos mértékben a gangster szel- 
lem. Iaazi amerikai izü dolog ez. Számos 
baromfikereskedő nem akarta alávetni magát 
a rabbinátus felügyeletének. Ezekek „kiközösi- 
tették." Szembenállott tehát két párt. Akik 
alávetik magukat a rabbinátusnak, a másk 
tábor pedig, amelyik nem. Akik nem vetették 
magukat alá azokat felszólitották, hogy hagy- 
janak fel ezzel a foglalkozással. Nachman H. 
Ebin aki a kasrusz bizottság elnöke kijelen- 
tette, hogy a gyilkosság inkább személyes 
bosszu műve és nincs köze a kasruszhoz. 
Rabbi H Ebin kijelentette azt is, hogy 152 
helyen árusitanak baromfiit New Yorkban 
(kősert) ebből 72 irásben kötelezte magát 
arra, hogy csak felügyelet alatt álló hust 
árusit és ellátják a baromtikat a rabbinátus 
pecsétjével. Bronx:nak a zsidólakta kerületnek 
700 kereskedője azonban még mindég opponál. 
Egyuttal felsző itották a „vad" saktereket, hogy 
vágjanak „fekete" baromfiakat. 
.Igy keveredik üzlet a vallással, meg ameri- 

kai izű gyilkossággal. Nálunk Eurőpában hála 
az Égnek, még nem tartunk ott, hogy auto- 

De ez is tiltva volt. Elővette fia levelét, s a 
drága sorokból meritett uj és uj erő". 

—– Ne félj, báránykám, anyácskád utban 
van már. 

Hirtelen eső kerekedett. A nehéz, vaskos 
csöppek az első percekben felfrissitették meg- 
gyötört arcát. De aztán átjárták vékony ru 
háit és megakadva bennük, őlomsulyuakká 
telték[azokat. Cipőjéből cuppogva folyt a sáros 
lé, ugy, hogy utját ujabb akadály nehezitette. 
S egy uj kétség gyötörte: nem fog-e utköz- 
ben összeesni és itt pusz(ulni az országuton ? 
Mindig lassabban és lassabban birta a tem- 
pőt s e lassulással egyidejüleg nőtt a vágya 
a fia utár. Istenem, talán már el is késett. S 
nem hallhatja utolsó szavait sem. Ez lesz a 
büntetés azér!, mert megszegte a parancsot. 

— Fiam, vár], ne halj meg. Jön az édes- 
anyád. 

Az eső megállt s a felhők mögül ragyog 
va bujt elő a nap. Felszáritotta az anyóka 
arcáról és kezéről a vizet és felmelegitette a 
vizes ruháit. Az, szegény, már alig birta to- 
vább. De ugy tünt neki, mintha a haldokló fia 
utolsó leheletét hozta volna feléje a szellő. 

— lövök, fiam, angyalom. Bátorság! Vi. 
szontlátom ujra szép arcodat. Jövök ! 

Egy fuvaroskocsi hajtott arra. A kocsis 
meglátta a vánszorgó öreget és felajánlotta, 
hogy beviszi a városba, de az anyóka maka- 
csul ingatta a fejét. Végre alkonyodott s ő 
bukdácsolva, elelesve és ujból feltápász- 
kodva folytatta utját. Még egy jó mértföld 
volt előtte. A közeli erdőből sürü ködoszlop 
szállt fel. Minden erejét összeszedve, gépie- 
sen rokva lábatt, haladt előre. Néha egy-egy 

szót mormolt maga elé: 
—– Jövök, fiam Várj, jövök ! 
Alig hogy elszáll a szombat este, mikor 

az anyóka végre véreive, ájuldozva a fia ven- 
déglője elé ért, mely az erdő szélén állott. A 
szive verése csaknem eláll a félelemtől. Más 
szombatestéken a városka takól itt borozgattak 
a söntésben s most minden olyan csendes. 
Csak halk imaszóő hallatszik onnan, belülről, 
héber imádság . .. 

Az ajtót egy kaftános ember nyitofta ki 
és az ajkára tett ujjával jelezte, sogy csendet 
kér. Az anyóka benézett a szobába. A menye 
és az unokái a földön ültek, a meztelen pad- 
lón... 

— Aldott legyen Isten az igazságos biró 
— kiááltotta a szegény anya és ruháját végig- 
szakitotta. Mondjétok meg mikor halt meg 
a fiam ? 

— Tegnap. El kellett temetnünk, még 
mielőtt a szombat beköszöntött. 

A töpörödött, agyongyötört anyóka fel- 
emelte a kezét és a többiekkel együtt imádkozott: 

—– Tiz huros hárfán zengem dicsőséged, 
Örökkév aló Isten ... 

Az ápolónők nem tudták, milyen földön- 
tuli erő késztette a mumiaszerü szegény hal. 
doklót arra, hogy egyszerre felüljön halálos 
ágyán. Ráncos kezeivel az ingébe nyult s onnan 
egy sárgult rongyos levelet vett elő. Reszketve 
tartotta a megtört fényü szemei elé és halkan 
suttogta: 

— Jövök fiam, báránykám, jövök. Viszont- 
látom a szép arcodat. Élve foglak viszontlátni, 
édes, ... 

-Mötoenbe 
matkus fegyverekkel igazitsák el az üzleti el- 
lentéteket és vigyáznak arra, hogy egym 
ne csináljanak barom-fit a kereskedők, nehány 
revolverlövéssel, meg hasonlókkal .. . 

A szabad Irak 
Anglia kegyelméből Irak önálló szabad 

állam lett, bár némi befolyása még ma is van 
politikájára a Brit Birodalomnak. Irak vissra- 
nyerte szsbadságát és az elnyomott arab nép, 
mint a börtönből szabadult rab, mélyen felle- 
legzett. Irak tudta értékelni a szabadságot, mert 
ismerte a rabságot. Tudta mit jelent szabadon 
járni. mert ismerte a vasrácsot. 

Irak szabadságénak mindenki örült, aki 
ismerte az elnyomott nép felszabadulására tö 
rekvő harcát. Bizonyos volt, hogy Irak a visz- 

szanyert szabadságát és hatalmát arra hasz- 
nálja fel, hogy elnyomoltt testvéretit, más elnye- 
mott népeket is felszebaditson általa. Mert 
Irak ismerte a rabsájot . . . Logikus volt és 
épen ezért ellenkezőleg történt. Írak megitta- 
sult a szabadságtól, Irak érezni akarta, hogy 
mit jelent elnyomónak lenni, nem rab, hanem 
börtönőr akart lenni. Akart és lett. Hogy kit 
és kiket zárt be? . . . Olyan egyszerü. Nem 
a bünözőt és nem a gonosztevői. Irak a zsi- 
dőkat zárta a börtönök rácsai mögé. Mtért ? 
Okokat akart a világ ? Irak akkor okokat is 
ad. A cionista tevékenység miatt. Aki Palesz- 
tinába akar menni, aki Cion után vágyik, aki 
szabad akar lenni saját hazájában, azt a bag- 
dadi kormány cellába hurcolja. 

Irakkal igazságtalanság történt, amig 
pusztán az argolok uszályhordozója volt. De 
ez nem jogcim arra, hogy ő is igazságtalan 
legyen. D2 Irak most szürcsöli a hatalom édes 
borát és nem gondol egykori rabságára. A 
világ kulturközvéleménye azonban mindinkább 
érdeklődéssel kisért az iraki eseményeket. Nem 
azért, mintha a felszabadult nép, pthent erővel 
valami nagyot és felenelőt alkotott volna, 
hanem mert brutálitása egekig kiált. Irak a 
mámoros izgága tempójávat tombolja ki sza- 
badságát a zsidőságon és lassan ujra megérik 
arra, hogy kezére dobják a láncot.. . Irakot 
sorsa visszau alja a rabságba . 

Banditák részére 
szabad határ 

Hir jön Palesztinábó!. Nem szégyeini való, . 
mert a világ valamennyi országában előfor- 
dul. Felfegyverezett arab bandlták megtámad- 
tak több személyautót és kirabolták a 
bennülőket. Elég ritka ez ilyen eset Palaszti- 
nában, de előfordult, Sőt egy utast meg is 
sebesitettek. A meglepő ebben az egész ügy- 
ben az, hogy a végzett rablás után a bandi- 
ták minden akadály nélkül Transjordániába 
menekültek. Nem volt utlevelük, nem volt cer- 

tifikátjuk, de ugy közlekedhetnek a kél határ 
között, mintha övék volna az egész világ. 
Mert Palesztinából Transjordáiába és viszont 
szabad az ut – arabok számára. A banditák 
szabadon járnak-kelnek és tárt karokra talál- 
nak jordénonluli kollégáiknál. Ezzel szemben 
a genfi Népszöbetség mandátumbizottsága 
előtt a „Brith Kibbuc Galujoth"-nak egy 
peticióija fekszik, amelyben azt kérdezik, 
hogy mtért lehet Transjordániából szabadon 
bejönni arabotnak, ezzel szemben a zsi- 
dókra féltékenyen vigyáznak a határon, ne- 
hogy bejussanak Pilesztiaába. A rablók 
azok nem ,„illegálisak?. A rablók azok jö- 
hetnek-mehetnek a határon át, azoknak sza- 
bad az ut. De a szegény zsidő emigránsokat 
kimélet nélkül kergetik vissza a határokról. 
Felkészült, dolgozni akaró, konstruktiv mun- 
kára alkalmas chalucok előtt tilosra van ál- 
litva a szemafor, de arab banditák jöhetnek- 
mehetnek a határokon át, mert nekik az an- 
golok jóvoltából minden szabad. Minden ! Még 
rabolni is. Szabad az ut az arab rablók ré- 
szére - ez az angol mandátum interpretá- 
lása – a zsldók rovására. 
E 

Késnélküli borotválkozáshoz csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu." 

Ügyeljen a márkára : 

„LEVÁNTEPOWER" 



NEPOUNK 

Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5095 
béntek: Kiszlev 23, november 30.] 
szombat:, Kiszlev 24, december 1. 

intsen bennünket, 
gunk nevelését. 

A ludasi rabbi szózata a Tomchéj Jesivosz érde- 
kében mindén igaz zsidó szivéből szólt, de sjnos. 
kevés kiiátás van rá, hogy megszívlelésre talái az 
illetékeseknél, akik a régi „koldusdiák" szisztéma meg- 
szünésétől a kulturálatlan rebbeizmus presztizsét féllik, 
illetve azok terrorjától tartanak. De ugy a ,kultur- 
orthodoxia", mint a nemzeti zsidóság, ha a hagyo- 
mányos vallási alapon all, kell, hogy követelje ar 
ifjuság intenzivebb bevezetését a bibliai és talmudi 
irodalom nyelvébe és szellemébe, ami egyultal biz- 
tositja az élő héber nyein alapos elsajátiását. Aki 
ismeri a német kulturorthodoxia két vezérének, Jakob 
Rosenheimnak és dr Isak Breuernek (a Religionsna- 

kogy mi se hanyagoljuk el ifjusá- 

Heti szidra: a" 
Heti háftőra: 7 0N . 
Roschodes bents.: wTHTfSs 
Rosch.Chodes: H3% Péntek, december 7. 

szombat kezdete 

üzlet bezárás 4.15 
gyerlyagyujtás 4.25 

Istentisztelet kezdete 4.530 

Szombat befejezése 5.30 

szombat este: Első chanuka gyertyagyujtás. 

asárnap -Csütörtök: Chanuka 1-2 nap. 

Kedd, dec. 4 én este: 0 be jn 

Chanuka 
A hála és megemlékezés fényjelei, ismét kigyul- 

adaak mindenütt, ahol csek zsidők élnek. És hol van 
a a hely a földkerekségen ahova Izráel fiai szét na 
zóródtak volna ? A kicsiny mécsesek fényszórótnál 

ilágitóbban hirdetik ez-igazságot: Ki laj jitais, Há- 
em esz ámau baavür sömai hagodajl, hogy az Örök 
évaló nem nogya el népét az najy nevéért . .. 

A Matabeus ünnep t:nuságot tesz a zsoltárok 
Hzalomteljes nyilatkozata mellett: Lau omüsz, ki 
ehje, hogy nem halunk meg, nem. bármennyire is 
zeretnék ellenségeink lég ói, bármennyire is kivánják 
Stürmerek és egyéb hecclapok iról. Voászápér 

htászé Joh, hanem élünk és hirdetjük Istennek a 
elteit. 

Az Irás elbeszéli Jákob ősapánk szörnyü csalódá- 
lát: bikés Jáákaiv lésév tösálvo, hogy a sok hányat- 
alás és viszontagság után, amelyben neki az álnok és 
yülölködő testvér és rokon miatt része volt, amidőa 

hilte, hogy öreg napjaira immár nyudodtav, zakla- 
ás nélkül élhet: Kofác olov rigzai sel Joszéf, akkor 
njtotta őt a legnagyobb csapás, hogy 22 évig gyá- 
Holnia kellett legkedvesebb gyermekének, Józsefaek 
élt szörnyü hatátát. Nyen lesujtó csalódás ért ben- 
daket is, Izrael késői ivadékait, akik szintén azt htt 
ük, hogy az ókor borzalmai után, amidőn a győztes 
Róma mulattatására vadállatot elé dobták őseink tiz- 
erelt; az ujabbkori ü dözések, pogromok után, ami- 
őn a zside uccában, a ghettóban a levegőtől és vilá 
posságtól is megfosztattak őseint és a sárgafolt és 
egyéb megbélyegző jelek viselésére kényszeritetle 
iket a barbár elnyomók fanatizmusa. Mindezek után 
tzt hittük, hogy a legujabbkor felvilágosodott szel- 
leme, az önrendelkezés wilsoni eszméje mnekünk is 
meghozta végre a vallásszabadiág és egyenlőség, a 
meretet és testvériség annyira áhitott korát. Akik de- 
okráciáról és megértésről, világbékéről álmodoz- 
unk és arra a szörnyü valóságra ébredtünk, hogy 
emcsak a műveletlen, barbár Keleten de a nüvelt 

Njugaton is még mindig a kövépkori üldözés, a sötét. 
bég és gyülölet felhői borttják a zsidóság egét és 
zenvedes és könny az osztáyrészünk. Kofác olobv 

Hgtai sel Joszéf. Legtehetségesebb fiaink meg min 
dig üldözött vadtént, jogtalan páriaként kóborolnak 

wszágról-országra, minden civilizáció és kultura meg 
sufolására. Még ma is verekedéssel illuszt:álják a 
meretet vallását az árja faj fölényét, a germán über 
easafek magasanbrendüségét, amelynek a nevében 

a sőtétség börtönéban, a tudatlansáa rabszolgasors- 
ban ekarják tartani ifjuságunkat. Vönire má jihlü 
"hálajmajszob: lássuk, mondják, mivé lesznek átmo- 
dozásaik, ulópiáik demokráciáról népszabadságról, fel- 
"lágosodásról. 
A zsidóság géniusza, az Istenszellem is azt mondja: 

Vörüdch Hákódes aimro má jihjü chálaimajszov, 
hogy csak azért is megvalósulnak álmaink, amint sz 

zseffel történt. A caanuka mécs arra tanit pennünkel, 

hogy a zsidó világosság fénye nem alszik ki a leg- 
kölélebb éjszakában sem, Hol vannak Titus győzelmes 

légiói ? Anttochus porosztlól? A maroknyi mekkabeu 

hok tvadékei ellenoen ma is birdetik a zsoltárossal, 

ej omüsz, ki echje, nem halok meg, nem, hanem 

NMrdetem I1sten tenteit, Iiten dicsősegét. Vodszápér 
máászé Joh: Gyakoroljuk az igazi szeretet vallását 

degennet, pennszütöttei, szegénnyel és beteggel szem- 

hen egyformán,. Jászair jiszránt Joh: Ha jobban is 

Büntet, ha kétszeresen is sajt Isten, az azért van: 
Völámobvesz laj nöszononi, hogy a haláltól, az enyé- 
Mettői, a megsemmisülestői megmentsen bennünket. 
eh hásáár lásem cádikim jobajü baj. Mert ez a 

kapu, amely Istennez vezet, a megpróbáltatás. amelyen 

Rjómboroknak, a kválasztottaknak átvonulniok kell. 
Ez a kiválasztottság szonben arra kötelez ben 

Ünket, hogy felemelkedjünk a tucaterkölcs fölé, a né 
Pek vallása fölé, hogy a biblia népévé legyünk egé- 
Men, öntudatosan. Hiszen nap nap után láthatjuk, hogy 

ahol nincs pozltiv vellás, olt mncs erkölcs sem, ott 
Pontiv erkölcsielenség van. Hálaj omárti áléchem 
él teehtü bájoled: Nemde mandottan nektek. ne 
Vétkezzetek a gyerekkel, mondá Reuben felébredt telki 

merete. Hágám domoj hiné nidros. Mert az ő vérét, 

llkét követeli tőlünk, hajtja be rajtunk Isten. Ez arra 

ben folytatott agitációját az Erec Jiszroel-munka ér- 
dekében, az nem fogja őkel és a velük egy tásorban 
levő, százszázalékosan vallásos infellektuelek szá- 
zait asszimilánsoknak tartani, mint a ,Népünk" egyik 
utóbbi cikkirója telte. Viszont a palesztinai Hisztádrut 
munkás szervezet marxizmusa igas lta az aggodalmat 
a vallástalsn,. sőt valláselleees uacionálista zsidóság 
héber nyelvü népi asszimilációjával szenben. 

A makkabeusok önfeláldozása, sokkal sulyosabb 
helyzetben, neve jen bensünket áldozateészségre, szent 
hitünk és vallásunk céljaira, hitközségeink és jótékony 
egyesületeink feantartlására, igy elsősorban a zsidó 
kórházak és üldözött testvéreink támogatására. A 
gazdasági válság folytán, kell, hogy azok, akiknek 
életstandardja nem változott, egy nobilis uri geszlus- 
sal önkéntesen felajánljac áldozatkézségüket és jó 
példával járjanak elő. Sokkalt jobb n járnénak a sze 
gények is. a jámóduak is, ha a költséges és nem zsidó 
zsánerü ,jólekon célu" mulatozás, a fölösleges pénz- 
pocséklás helyeti, önkénlesen felajánlnák a szagé- 
pyeknek szánt összecet, különösen most, midőn a hit 
köz égi iakasszók oly sok nehézséggel küzdenek. A 
hangos szórakozásról: provokáló mulatozásról pedig 
le kell mondanunk ma, amikor a zsidóság százezrei 
földönfutókká lettek, éhhalállal küzdenek. 

Akkor Isten most sem hagyja et a népét, az Ő 
nagy nevéért, ki laj jitajs Hásem esz ámaj báávür 
sömaj hagodajl. Akkor ismét hajlandó lesz bennünket 
az Ő népenek elismerni: Ki hail Hasem láászajsz 
eszchem lai löom és az angol-arab macninációk meg- 
szüatetésével visszavezer bennünket országunkba. 

Dr F. S. 

–- A jeruzsálemi Poale Mizrachi 
Somre.Sábosz akciója. Jeruzsálem. A je- 

tion, Der neue Kuzari stb. c. m. szerzője) utóbbi idők- 

ruzsálemi Poale Mizrachi a szombat szentsége : láson, hogy a jegyzőkönyv valódiságát bizonyitsa. 

korhatár a cikk iróját elmélkedésre készteti 
a főrabbi hivatal jövője felől. Azt a jókiván- 
ságot fejezi ki, hogy dr. Hertz az emberi kor 
legvégső határáig jó erőben és hatalmas szel- 
lemi és adminisztrativ képességeinek teljes 
birtokában tudjon hivatásának élni, mégis fon- 
tosnak tartja, hogy a rendkivüli kényes és 
nehéz főrabbi tisztre a megfelelő utód már 
most kisz emeltessék, aki predesztinációJa mel- 
lett lelkileg és gyakorlatban felkészüljön arra, 
hogy e diszes poziciót minden sulyos terhével 
és kötelezettségével áttvehesse. E tisztség 
,spiked bed" szögekkel kirakott ágy, - amint 
egykor dr. Adler Hermann a mai főrabbi 
elődje mondotta —- viseléséhez nemcsak rend- 
kivüli tudás, lelki mélység és vallásosság, de 
erő, diplomáciai készség, hatalmas szőónoki 
képesség és rendkivül energia is szükséges. 
„Watehman", (spectator, figyelő) a cikk irőja 
körültekint Angliában és megkérdezi, ki ren- 
delkezik az ottani rabbikarban ezekkel a kva- 
litásokkal, ki alkalmas a főrabbi szék utőde 
lására ? „Ez lehetetlen !... Amaz ?! képfe- 
lenség !... Hát ki ?1. . . Kicsoda ?. .. ? Nem 
talál egyetlen személyiséget. aki megfelelne 
a követelményeknek. Konkluziója a cikknek, 
hogy, hi az angol föld nem nevel arravaló 
személyiséget, ugy külföldről kellene főrabbit 
hozni. Az angol főrabbiság történetében nem 
uj dolog, hogy kültöldivel töltötték be a dl- 
szes tisztet. A mai főrabbi elődje is külföl- 
di származásu ' volt. Nem lehetetlen, hogy 
amennyiben a cikk követelése teljesül, ugy 
cum iure succesionis, már most megválaszt- 
ják a tőrabbi helyettesét, 

- A bermni tárgyalás ujabb fej- 
leményei. A hires berni .Cion bölcseinek jegy- 
zőkönyve" pert, vádloltainak kérésére hal isztották el. 
mert - álliításaik szerint - az ő szakértőiket menm 
hallgatták még meg a verben. Amint most jelentik. 
D. Utrich Fleischhauer szolgálatonkivüli főhaduagy 
Erfurtból bejelentette, hogy részt akar venni a kery 

nheuma Ulőideszsába 
Möszvény Spangolmátma műléses medbetededések.a. 
Togal oldja a húgysavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Bármily 

nangzatosan is dicsérnek más hasonló gyógyszereket, csak a Togal tud 6000-nél több irásbeli 

orvosi véleményt felmutatni. Togal semmivel sem pótolható! Egy kisérlet Önt is meg fogja 

győzni! Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 52. - A Togal-tabletta svájci készitmény. 

hatásos győgyszer 

Ides- és tlölájás 

védelmében nagyarányu atclóba kezdett. A 

Posle Mizrachi akciója nélkülöz minden erő 

szakos jelleget és kizárólag felvilágositő jel 

leggel bír. A Mizrachi Somre Sábosz védelmi 

gárdát srervez, amelyek sorra járják a szom- 

Daton nyitva lévő zsidó üzleteket és igyek- 

szenek liulajdonosaikat meggyőzni a szombati 

munkaszünet megtartásának kötelességéről. A 

Poale Mizrachi akciójának már eddig is je- 

lentős ered nényei voltak, amennyiben szá nos 

zsidő kereskedő és iparos azonnal megszün- 

tette a munkát a felvilágo itő propaganda kö- 

vetkeztében. Hasonló eredményei voltak az 

uccai propagandának is, amely a szombati 

dohányzás, közlekedési jármüvek használata 

ellen irányult. 

- Sindor király és Ussischkin. M. 

M. Ussischkin, a K. K. L direktora nem sok- 

kal Sándor jugoszláv király halála előtt Belg- 

rádban volt. A király, aki Ussischkint már 

évekkel előbb magas kitüntetésben részesitelte, 

személyesen is meg akarta ismerni őt s ezért 
meghivta Dedinie-ben lévő palotájába. Az au 

dencia Roshasono első napjára volt kitüzve. 

ezért Ussischain a kabinetirodával tisztelettel 

közölte, hogy ő — ünnep lévén – aznap nem 

utazhatik, és kéri, hogy a kihalgatásra más 

időpontot tüzzenek ki. A belgrádi főrabbi he- 

ter.t akart adni, mert a meghivás királyi pa- 

rancs és kapacitálla a megtiszteltető, fejedel- 

mi meghtvás elfogadására, de a „vasember". 

ahogy Ussiscakint Palesztiaában nevezik, — 

hajhatatllan marádt és a nevezetes látogatás 

tényleg csak később folyt le. 

— Az angol főrabbiság utódlásának 
kérdése. Ezen a cimen igen érdekes közle- 
mény felent meg az angol zsidőság legtekin 

télyesebb orgánumában : a The Jewish Chro 

nlele ben. E cikk inkább a tőrabiság válsága 

clmet viselhetné. Dr. Hertz főrabbi 62.ik szüle- 

tésnapját ünnepelte nemrég és ez a jelentős 

már eddig is számos Alfréd Rosenberg féle antisze 
mita pamflettet adott ki, igy többek között a német 
hivatalos körök által szubvencionált ,Service Mom- 
dtatt t, a „Semi Kücscher"t es a Sigilla veri"-t. Azon- 
kivül közölték Meyer törvényszéki elnökkel azt is, 
hogy a zsidóság és a szabadkő nives páholyok közötti 
titkos kapcsolatok ügyében haltgassák ki D. W. Hen- 
ning őrnagyot Berlinbő, aki 1918 ban moszkvai német 
attasé volt és szoros és bizalmas kapcsolatokat tartott 
fenn orosz monarcbista körökkel, amelyeknek köszön- 
hető volt, hogy ez a hamisitvány elterjedt a háborm 
utáait időkben a: egész világon. A törvényszéki elnök 
W. Meyer, a vád otlak részéről megnevezett D. Ulrick 
Fleschatter főhadaagyot, mint szakértőt eltfogadla és 
rendelkezésére bocsátotta neki a ,Ciona bölcsei jegy- 
zőkönyv" re vonatkozó összes iratokat, hogy december 
hó 15 ig erre vonatkozó irásbeli meglegyzéseit meg- 
tegye. Él enben elu asitotta a vádlottak azon kivénsá- 
gát, hogy D. W. Henninget Berlinből a szabadkőmi- 
vesség tekintetében szakértőként kihallgassák. A bermi 
tárgyalást tehát legkésőbb januárban tovább folytetjak 
és kimenetele uem is lehet zsidó szempontból kétsé- 
ges. Természetes, hogy addig is az egész világ ér- 
deklődéssel kiséri. 

— 

Kötelessége 
és egyben érdeke is minden- 

kinek a 

4 -os 

országfejlesztési kölcsön si- 

keréhez hozzájárulni. 

Jegyzéseket elfogadnak a 

Phönix 
Életbiztosité társaság összes 
fiókjai. 
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G0N BÖLSel 
Napoleon és a zsidők. 

Bernben megbélyegezték a „Cion Böl- 
csei jegyzőkönyvet". A hivatalos iélet még 
nem hangzott el, de a világ kulturközvéle- 
ménye már itélt A jegyzőkönyv brutális ha- 
misitvány, amelyet a cári ochrana készitett a 
véres pogromok igazolására. Előkelő orosz 
hivetalnokok, volt miniszterek állitották ezt és 
szolgáltattak bizonyitékot amellett, hogy a 
degyzőkönyvet nem a zsidő „bőlcsek", hanem 
szláv „gazemberek" készitették. Eredetileg 
egy Joli nevü francia ujságiró III. Napoleon 
világuralmi törekvése ellen irila a gunyiratot, 
amely hamarosan feledésbe ment és ujra fel. 
szinre került, mint Cion bölcseinek titkos 
jegyzőkönyve. Napoleon világuralmi törekvé 
selért is a zsidóknak kellett tehát megadoi az 
árát. Napoleon háborut folytatott a világ el- 
den és a vesztes fél a zsidóság lett. A 
pamllet elsű izben 1905-ben látott napvilágot 
és azóta szüntelenül kiséri. Napoleon háborut 
vezetelt a világ ellen és most a világ vezet 
háborul a zsidók eller. 

A berni tárgyalás dokumentumszerüen 
világitott rá arra a mérheletlen igazságtalan- 
ságre, azokra véres megforlás okra, azokra az 
alacsony ösztönökre, ahogyan és amit a Cion 
bölcseinek jegyzőkönyveivel a zsidókkal szem 

. ben elkövettek. A mult. század törlénelme 
elevenedett meg a förvényszék előtt. A „Clon 
Bölcsei jegyzőkönyvét" széjjelszed ék, dara- 
bokra szagoiták, kivégezték a törvényszék előtt. 
Nem maradt belőle semmi, csak az a sok 
vér és emberélet, amelyet nevében khivégez- 
tek, kisértett továbbra is vissza a résztve- 
vők lelkében. A ,Cion Bölcsei jegyzőkönyve" 
meghalt Bernben, hogy aztán Keleten, Nyu 
gaton, Délen, oogy Északon ujra feltámad- 

Bucuresti folytatja a pert. 
.Es a jegyzőkönyv valóban feltámadt. Fel- 

támadi Keleten, egészen közel hozzánk, fel- 
támadt a berni jegyzőkönyv elpusztult foszlá- 
nyaiból. Bucurestiben megjelenik egy lap, 
emely zászlajára az „Idők parancsál" (Bo- 
runca Vremii) irta, Az idő pedig imponálóan 
nagy parancsok elé állilja azt, aki szolgálni 
akarja a történelmet, aj haladást, A „Borunca 
Vremii" azonban nem előre megy, hanem 
visszafelé tekiat és nem ul életet, uj bDa- 
lőságot alkot, hanem meghaladott, kimult, 
meggyalázott pamfletftlekből táplálkozik és 
zászlajával inficiálja Románia tisztult leve- 
gőjét. Rágalmaz, hazudik, félrebezet és iz- 
gat. A berni tárgyalás után, amely bár még 
nem ért véget, de reflektor fénye mellett mu- 
tatott rá az igazságra, feleleveniti a Cion 
Bölcset pamflet rágalmait és azt állitja, hogy 
Cion Bölcseinek titkos jegyzőkönyve eleven 
valóság és a zsidók már igen előrehaladtak 
világhatalmi pozicióikba. A zsidők leigázzák, 
elnyomják és kizsákmányolják a kereszfény- 
séget. Az uj Jeruzsálem igába hajtja rövide- 
sen a világot, felépitik a régi femplomot és 
ide halmozzák majd fel a világ vegyonát és 

s Bernben, Bucurestiben, 

e Prágában, Budapesten. 
értékeit. A Cion Bölcsei jegyzőkönyv tehát 
nem hazudik. Erről pontos tudomása van a 
Porunca Vremiinek és az idő parancsának 
nevében pusztulást kiált a zsidők felé. Izga- 
tás. Nem lehet kétségbe se vonvi. 

És mégis... Mégis megjelenik, él és 
fertözi a román ifjuság lelkét és a román 
parasztok becsületes jellemét. Az országban 
cenzura van, osiromállapot és kemény kézzel 
tör le a kormány minden reddbontási. De ki 
gondol ilyen csekélységre ? Ki gondol arra 
hogy a Porunca Vremii ellen fellépjen ? K 
gondol arra, hogy az idő parencsa épen azt 
követeli, hogy széjjelszaggassák a nevében 
hamisan ágáló zászlókat és ujságokat ? Ki 
gondol arra, hogy a Porunca Vremii mér- 
gező szabán elfojtott indulatok szabadulhat- 
nak fel, amelyek nem állonak ott meg, ahol 
parancsolják számára ? Ki gondolt 1907 ben 
is arra, hogy a zsidók vérében megmártolt 
késekkel a román parasztok a bojárok ellen 
fognak fordulni ? Nem ezi akarták ekkor sem 
a lelkiismerellen lázilók. És mégis igy volt, 
mert a tüz a szomszédházba is belekap, ha 
egyszer magasra csiholják lángját ... 

A Porunca Vremii folytatja a berni tár- 
gyalást. Itt azonban nem hallgatnak ki tanukat, 
itt csak a gyülölet és elvakultság szavára 
hallgatnak, amely halált kiált a zsidők fejére... 
A Porunca Vremii cion bölcsei azonban Bu 
curestiben sem herülheti el megérdemelt sor 
sát és a közvélemény lesujtó iféletét..; 

Prága kiveti magából 
xCion Bölcseite 

Feltámadt Prágában is .. A régi zsidó sikáto- 
rokban bizonytalan félelem jelent meg a szemek- 
ben, amidőn a pamflet első példányaii osztogatni 
kezdték. Oh, hogy cion bölcsei, ilyen balga és lo. 
gikátlan irást késziteltek volna? Cion bölcsei va- 
lőban bölcsek, bölcsek és szivükben nemes és 
tiszta érzelmek lakoznak. A sikátorok lakói tudták 
ezt és ismerték önmaguka', életüket és cél 
jaikat. Az életük nélkülözés volt, céljuk a 
mindennapi kenyér. Semmi több. Csak még 
annyi, hogy naponta háromszor az Isten házá. 
ban áldhassák a viág Teremtőjét. Világhó- 
ditás ? Hegemonia? Igába hajtás és hizsák- 
mányolás ? Hiszen épen ők az elnyomoltak, 
az üldözöttek, a gyámoltalanok... 

A ,„Cion bölcsei jegyzőkönyve" Prágá- 
ban eseh nyelven hirdette azt, amit Moszkvá- 
ban oroszul készitéttek, amit Bucurestiben 
románul nyomtattak ki, amioel Budapesten ma- 
gyarul izgattak és Bertinben németülbélyegez- 
ték meg vele az egyszerü emberek lelkét... 

A cseh nyelvü jegyzőkönyv szonban nem 
élt hosszu életet. „Cion bölcsel" nem sokáig 
gyalázta a cseh nyelv tisztaságát. A kormány 
rendeletiieg koboztatta el az összes meg- 
jelent példányokat és megtiltotta a terjesz- 
tését. Prágában nem támadt fel, Prágában 
nem tudta elérni céljaii, Prágában nem tudak 
vele gyülölet szitani... És a szük zsidő siká- 
torok lakói is megnyugodtak. 

Budapest veszi át a szót 

Igen, Budapesten magyarul hirdetit a 
tant . . . Mindenütt vannak Északon épen ugy, 
mint Délen, Nyugaton, ugy, mint Keleten, akik 
felveszik a gyülölet lángoló csóváját és be- 
dobják a békés emberek közzé. A tüz pedig 
nem ismer kivételt. Ami gyulékony azt meg 
fogja és hamuvá perzseli. Az „Uj Magyarság", 
Milotay lapja vállalta magára ezt a szerepet. 
Tüzet dobni az emberek közzé és lángra 
gyujtani a lelkeket - a zsidók ellen. Bojkott, 
marxizmus, kapitalizmus, demokrácia és Nép 
szövetség, diktatura és szabadkőmüvesség - 
mind olt szerepel az ,Uj Magyarság" hasáb 
jain, ha zsidókról van szó és mindig csak 

szezonra annyit amennyit akar, 

zsidókról van sző. Válságnak zsidók az okai 
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és a fellendülés fejfelét a zsidók Szed 
le. Az erkölcsőket ök rontlják le, a ballá ellen hadláratot vezetnek és elbágyaszya 
a magyarság faji öntudatát. Mindent esa 
a zsidók és ryksz Magyarország tehéetetle 
nül áll a zsidók átütöerejü rombolása mel. 
lett. . . Sablon. Már mindezt ismerjük, tug. juk kivülről.. . A tömegek is tudják, tudják 
hogy hamis, hogy nem igaz, de ha ennyi 
és olyan erősen állitják és nincs más ut 
nem mutatnak számukra más utat, akko, 
marad bégül mégis az „Uj Magyarság" meg. 
oldása. . . 

Megoldás ? Igen, ha a rablást, gyilkossá. 
got és gonosztetltet megoldásnak nevezik.., 

Kelet és Nyugat össze 
ölelkezik 

Nyugat hivta ujra életre és Kelet azonnal 
reagált rá. Nincs iöbbé ellentét a két pólus 
között Kelet és Nyugat a „Cion Bölcsei".n 
keresztül egybeolvadt, azonossá lett. Nyugat, 
mint mindig előljárt és Kelet követte példáját, 
Amit kulturában, civilizációban, haladásban 
Kelet nem tudott elérni, azt behozta a ,Cion 
Bölcseivel". 

A per folyik. A berni szünet alatt Bu. 
curestiben, Prágában és Budapesten, Berlin- 
ben és Londonban egyre jelenikeznek a tanuk 
és vellomásaikkal uj áramlatokat inditanak el. 
Budapesten „Uj Magyarság", Bucurestiben 
„Porunca Vremii" a tanuk neve. 

Az ügyész azonban, amely Bernben a 
megtámadott zsidőság oldalán áll és meggyőző 
érveivel lesujt a rágalmazókra, itt nem hallatja 
szavát. Az ügyész hallgat és, ha az ügyész 
hallgat, akkor a bün folyhat tovább szaka- 
datlanul. 

Kelet ezen a ponton már nem akarja kö- 
vetni Nyugat példáját. A berni példa szerint 
nem pusztitják el „Cion Bölcseit", hogy el. 
pusztithassák clon fiait. . . 

karácsonyi »ajándéka- 
Hitlerék a zsidók számára. 

A német nemzeliszocialista rezsim poko- 
lian elmés, amikor a zsidókkal szembeni ko- 
miszságokról van szó. A német gazdasági 
minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint 
a karácsonyi ünnepek zavartalan gazdasági 
lefolyására való tekintettel elrendeli, hogy 
bármely üzlet tarthat karácsonyi fadiszeket és ; 
bármely karácsonyi cikket, holott eddig zsidők 
nem tarihatták és nem árusithatlák ezeket a 
cikkeket, mert azt – szerintük — ezzel meg- 
sértik. Ebből tehát az érthető, hogy a nehéz 
gazdasági helyzetre valóő tekintettel minden 
zsidő kereskedő vásárolhat ilyen cikkeket 
árja gyárosoktól, ellenben eladni nem adhbat- 
nak el keresztény vevőknek. Azaz jobban 
mondva, ha vesznek tölük, el is adhatnak... 

De a Völkische Beobachter a következő 
glosszát füzik a rendelethez. „A párt és szer- 
vezet korábbi rendelkezései ezzel szemben ér- 
vényben maradnak," Vagyis, más szavakkal. 
Zsidő kereskedő vásárolhat a karácsonyi 

de... „Aki 
zsidőknál vásárol az árulója a német népnek ; 
és kizárjuk a német népközösségből." Igy néz u 
ki a zsidők ,„karácsonyi szezonja" Hitler or- 
szágában... IÍgy... és ez nagyon szomoru..- 

E menoráok Dr. 
z gyertvatartók, fon 

serlegek, vála 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Taacammunl 
eztistáru gyárba 

CLUJ, Strada Gen. Necnulcea Nc. 8. 
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ÁTUNGSRÁM 
DUPLÁSDIRÁLLÁMDA 
DEKALUMENSOROZATBANI 
20%-16 kisEBB ÁPAMFOGYÁSZTÁS 
MELLETT TÖBB FÉNYT SUGÁROZ ! 

Egyesüleni hirek 
A Kishitelbank és Takarékpénztárak országos 

munkaközössége nagy érdeklődes mellett tartotta meg 
memrégiben Oradeán (Nagyvarad n), a Kishitelbank 
helytségében Borgida Józset elnöklete mellelt, ország- 
részt munkaközösségi gyű ését. A gyülésen résztvettek 
a Közpoat részéröl: H. Milisieia Chsináu, M, U isskin 
Cerráuti és Schwarz Miksa Clai inspettorok, mig az 

oko- orezág tobbireszéből a következő delegatusok: Schwariz 
ko- Mhhály és Bornstein Rezső Ared, D. Barna Samu és 
0 Löwy józsef Baia Mare, Dr. Halberg Gyula és Fuch: 

sági Sápdor Bstrija Boschán Céza, Landesmann L ajos, 
erint Kelemen Bernáln és Hermann Józsei Cluj, Friedmann 
sági Izsák és Barna Kálmán Dei, Herschdőrfer Áron és 
Márk Zoltán Reghin, Dr. Kaz lksó és Clück józsel 

ogy Satu-Mare, Dr Frled Ábrahám és Fraenkel N. Sighat, 
Fritsch József Tg.-Mures, Friedmann Ferenc és Márton 
Béla Timisoara, valamiat Oradearól : Erdélyi lenő, 
Wasserstrom Sán dor, Kesztlenbaum Miksa, Kiein Ádotl 
Robitsek Bela. Huszár Adolt, Sehwart: Jatab Mandel 
Béla, Weisz Sámuel, Koha Dávid, S: husztek Adolf. 

ehéz D: Váradi Ödön és Dr. Bárdos Imre, Az ország kü 
iden lönböző intézetelnek jelentései után, a munkaközösségi 
ekel gés legfontosabb pontjára, az ország vala nennyi 
Ibat- skitelbankjának egy egységes szervezeti szabályzat 

teremtésére tértek at. Az uj szervezeti szabályzatban 
a régi szervezeti szabályzatot, a gyakodat által meg- 
kivánt módositásokkat látták el és A ren dkivüli gazda- 
sági viszonyokra való tekintettel még jobben dombori 
lotlák ki a joint által támogetott Kismtelbenk karitativ 
Jellegét. A szervezeti szabályzatok körül, a delegátusok 
aözőit élénk vifa fejlődölt ki, mivel a különböző vidé 
kek delegátusai, a helyi iszonyoknak megfelelő ren 
delkezések kidomboritásának is szükségét tálfák. Végül 
ls azonban síkerült a különbő ő szemjontok figyelem- 
bevételével a Kishitelbankok részére egy egységes 
szerveezeti szabályzatol teremteni, amely rövid álmenel! 
ulár. minden egyes Kishitelintézeire nézve kötelező 
lesz. A zudó közgazdasági élelet mélyen érintő viták 
a késő ezteli órákban értek vég.t. 

— Dr. N. Goldmann Mussolininál. 
Dr. Nahum Goldmann a Comite des Déléga- 
üons Juvies elnöke és a zsidó vilázkorgreszus 
választmányi tagja, az olasz miniselerelnök ál. 
tal magánkihallgatáson lett togadva. Kitséreté- 
en megjelent Dr. Angelo Sacerdoti római 
grand rabbi. A tárgyatások folyamán Goldmann 
W. előterjesztette a zsidók általános helyzetét, 
és felhivta a miniszterelnök figyelmét az aktu 
ális zsidő problémákra egyes országok szerint. 
Különösen kiemelte hogy miképen volnának 
biztosíthatók a kisebbségi jogok a zsidő kö- 
tületek részére, amihez a békeszerződéseknél 

az olasz miniszterelnököt a jövendő világl ong- 
reszus céljairól és organizációjáról. Mussolini 
Miniszteremök a legnagyobb érdeklődéssel 

tsidó világkongresszus irányában, amihez már 
ez dettől csa lakozolt az olasz zsidő szövetség, 
mely hivatalos képviselete az összes olasz 
sldó érdekképviselelnek. 

logva joguk van. Dr. N. Coldnaan tájékoztatla 

tisérte az összes eléje terjesztett kérdéseket 8 

Herbert H. Léhmann zsidő ezre- 
des nyolc millió szavazattal lett New- 
vork állam kormányzójává választva. 
New-York. Herberi H. Lehmann zsidó ezredes 
lett ujra megválasztva Newyork állam kor- 
mányzójává. Több mint hét milliő szavazatot 
kapott. Ellenjelöltjét az ugyancsak zsidő Mo- 
sest, több mint 800.000 szavazat többségcel 
gyezte le. A Hüler-németek által kandidált 
John Hylan csufos kudarcot vellott, mert alig 
10.000 szavazatot birt felhozni Ezt máskülön- 
ben is, mint a nácik amerikai össreroppaná- 
sának tekintik. Az amerikai kongresszusra 11 
2sidó lett, mint képviselő megválasztva. A 
Nevgyork állam partamentjebe 25 zsidő lett 
megválasztva, mind a demokrata párt tagjai. 
Nagy megelégedéssel fogadták az amerikai 
zsidők az antiszemita íront butását Főképpen 
feltünt, hogy Mc. Faddent, aki már 20 éve 
tagja a enamonibak. most! egy demokrata 
zsidó ellenjelölt kibuktatta. Mc Fedden azzal 
vált hirhedté, hogy az elmuk kongresszus 
szessziója elkalmával éles beszédet mondott 
a világot uraló nemzetközi zsidő banktőke 
ellen és a ,Cion bölcsei jegy őkönyve" valódi- 
ságát elismerte, amiért a ,„Stürmer" részéről 
dicsérőleg lett sposzirofálva. 

— Helvyreigazitás. Multheli halátozási 
hirünkbe sajtóhiba csuszolt be, mivel az el- 
hunyt matróna, özv. Schvartz Józsetné unoká', 
nem Gürtler, hanem Günsler Ignátz, Nándor 
és Józset. 

kap mindenki egy 
cukorszórőt, 

etes éltelzsir alkalmas min- 

den ételhez és süteményhez. Egész- 

aki 2 kg. Ceres- : 
kókuszvajat vásárol. 

ségesebb minden más zsiradéknál. 

— ÜÖgyvédi hir. Dr. Hacsányi Jenő, a 
máramarosmegyet tarács volt elnöke, ügyvédi 
irodáját Bucurestiben (Strada Constantin Milie 
18. Palatul Royal Palace. Telefon: 306.60.) 
megnyiltolta. 

—- A Poale Mizrachi VII-ik konfe- 
renciája Tel-Avivban. Tel-Avív. Chanuka- 
kor tarlja meg a palesztinai Posle Mizrachi 
VII ik konferenciáját Te' Avivban. A konfeen 
cián 71 delegátus vesz résat. A konferencie 
elé élénk erdeklődéssel tekintenek ugy a pa- 
lesztinei, mint a galuthi mizrechista körök. A 

konlerencia dönteni fog a Tóra V-avoda irány- 
zet elvi kérdéseiről. 

(Risveglio), .Mount Carmel" 
december 5, 7, 8 14, 19, 21, 22 28 

4. Gszdas és látrányos programmu, 

uiazási éÉs Kiráadlanlási iradia 

BUCURESTI, Calea Victoriei (Palatul Frascati) 

1. Egyéni otazásokat rendez Pelesztsába és a Közelkeletre, a közelkező hajókkal: 
(Pradresse), „Potonla", „Reog. Carol I" A 

2 Felvesz utasoka: a Bécs-Hita kö ött közlekedő 
Exoresszre. A roménisi utasok Szófiában szálbatask fel ezen vomtaa, 

3, Információvai ad u halfai, tel-svi i és jeruz á emi parcallákra vonatkozólag. 
külön hi 

december 21 és 1935 jaruár 9 tözöti. A halvet széma erősee mérsékell. 
BS A Comp, Raomáaná de Voisi si Turism bekapcsolásávat, 

Budapest, Bécs; Páris Olaszorsrág es Észek Dél.O aszországba. 

Erdélyi fiók: Piata Mihai Viteazul 40. 

Igazgató: M. Namipolisky, 

Telefon . 3.69.13. 
,Mouni Zioz" 

indulások: 1934 

a Kék-feher 

legkőzelebbi 

speciális szárazföld vonatra, 

ándalást reodez Palesztimába és Egyiptomba 1934 

herom kirándulást rendez; és pedig: 

Ujitsa meg sorsjegyét! 

és különöskép kifejezfe szimpátiáját a készülő 

Közvetien s Gara Word sromarábsazaban 

száleda 
Bucuregsii, Calas Grlvial No. 177. Isefemek: as214 és Ccss 

z erdélyiek ralkozóhelye Bucurestiben! 
Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütes ssel és meleg vizze 

A szálloda egész személ lyzele beszél magysrul és németül. 
pálysudvaron van és dijmeniesem szállitja a a szállodába a vend 

A kitartó és következetes játékos 
bizton számithai arra, hogy nyer 

kerül kisorsolásra. 

Legközelebbi huzás 1954 december 13. 

Erdélyrésziföelárusitó: Bancaliescus. Aa. Ca 

oradeainok BUl. es Ferdinand 11. 
Képviseletelk az egesz országkan! 

Föelárusító- 

KERESEEDELMI HITELINTÉZET R. T CLUI 

i munden szobábaa, 
en vonal érkeréségél a 
vodgyá 

—- A bérszolga 

Vegyen sorsjegyet! 
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növID HMIREK 
TEHERÁN. Egy nagyobb csopor! német zsidő me- 

mnelül Perzsjában és Chiléber, ahol letelepedtek 
reldó hitközségeket lélesítettek. 

SZILONIKI. A palesztinai hivatal közremüködé- 
sével 1933 szeplembere óta 2121 zsidó vándorólt ki 

Öörög rszágból Palesztinába. 610 certifikáttal össze- 

sen 1441 személy hagyta el az országot, a többi a 
középosztályból és iparcsokból rekrutálódott. 

FRANKFURT. A „Frankfurti Zeltung" jelenni Lim- 
burgból, nogy Rössel Péter benkszolgát, aki Simon 

fsselbácher zsidó mészárost egy legyverrel ugy fejbe 

vágla, hogy nehány napi kinlódás után kiszenve- 

det, elkoholkihágás miati egy évi és 5 havi fogházra 

nélle, ellenken a gyilkosság vádja alól teljesen fel 

anentette. 

VARANÓ (Vrenov). Egy zstdó leány, hogy célját 
elérbesse, mint sükeinéma koldus csempésztz ki ma- 
gáit Palesztinába, ami sikerült is neki. Most aztón már 
a legjobb elhelyezésről ad hirt jeruzsálemből. 

CHUST. A mult héten a csendőrség leleplezie azt 
a nyomdát, ahol tömegesen állitolták elő a szeny- 
pomfielekei a robbipár! ellen. A plakátoka! elkoboz- 
fák és átforditották a héber nyelvről az állam nyel- 
vére, hogy a hatóságnak módjában legyen állás fog- 
lalnia az ügyben. A plakálok és röpiratok szerzőjére 
gulyos büatetés vár. 

BÉCS. Miófa a clonisták kaptak többséne! a bécsi 
hilkölség vezelésében, azóta az orihodox elemek tel- 
fesen visszavonultak minden ténykedéstől. És mint- 
hogy a ciomnista vezetés nem elégitette ki az orthodo- 
xok igényét, álandó surlódások voltak napirenden, Ez 
az ancmélia vezelte sztán az utóbbiakat, bogy kiválási 
szándékkal foglalkozzanak. Ebben sz irányben má: 
fletékes helyeken meg is tették a kezdeményező lépé- 
sekel. - Néhai Prof. Chajes főrabbi elhunyiának 7 ik 
évfordulója alkalmeból a Steditempelben gyászisten 
tiszteletet tertottak, melynek szónoka dr Dávid Feucht- 
wong főrabbi volt. - Az oszírák kormény betiltolt 
négy antiszemita hirlapot, mivel a lözrendet veszé- 
lyeztetik. 

LONDON. Israel Cohn a cionista világorganizáció 
utkára egyhavi utazásra induli Spanyolországba és 
Portugáliába, bogy ottani hivatalos ügyeit elintézze a 
Keren Hajeszoddal kapcsolatban. - Az idén elhunyt 
Sámuel Sámuel angol parlamenti képviselő egy és 
félmillió foni örökséget hagyolt hátra. 

VARSÓ. A zsidó menehültek helyzete Lengyelor- 
szágban rendkivül megnehezedett az abnormális, rossz 
gazdeségi viszonyok mialt, X nyomor borzasztló és a 
Tehetőségek ragyon csekélyek. Megbizható értlesülések 
szerint ez csek még fokozódni fog a lengyel kormány 
tervbevelt rendeleténél fogva, amellyel a jövőben meg- 
akarja tiltani, hogy idegen orvosok, mérnökök és pro- 
Jesszorok munkát vagy állás! vállalhassanak. 

RIGA. Prolf. Lazarsohn, akit az uj lett kormány 
internálótáborba zératott, most hiszabadult. 

GENF. A genfi zsidó női liga, tekintlettel a Pa- 
leszünában lévő nagy nőhiányra kérni fogja Anuliát, 
mint mandatárius hatalmot, hogy a nemek eltolódását 
azzal egyenlitse ki, hogy megengedi 15 000 zsidóleány 
bevándorlását, mivel a statiszlikai adatok szerint annyi 
nőre van okvetlen szükség házasság céljábót. 

DANZIO. A zsidók helyzete tekintettel az erős 
enfiszemifa áramlatra és a néci befolyásra rendkivül 
ayomott A Szenátus megváltozlatta eddigi toleráns 
álláspontját a zsidósággal szember. - A „Vorpost" a 
danzigi szenálus organuma a Hirechfeld srerkesztő ki- 
utasiásával egyidejüleg szemrehányást tesz a szociál 
demokratátnak, hogy zsidó befolyás alatt állanak. A 
munkáspárt álarca alatt csunya zsidő pofa rejtőzik. 
Hirschfleldet, mirt tőzsgyökeres németetl, a náciknak 
adták át, aki ezidőszerint az internálótáborban várja 
be a .szerintük igazságos büntetés17. Hogy ez mit je- 
lent néci nyelven, shhoz nem kell kommentár. 

NEWVYORK. H. Uatermayer kfjelenfette, hogy a 
németek elleni bojkoltot semmi körülmények körött 
sem szünteti meg. 

PRÁCA. Csernov, a volt Kerenszki kormány mi- 
misztere a közeljövőben meglátogatja Palesztinát. 

RÓMA. Az irtetnacionális katholikus jog kon- 
gresszusén egy zsidé, prof. Falka fog beszédelt tartani. 

KOVNÓ., A municiplális választásokon a zsidók 
klóben 5, a vidéken pedig 104 képviselefi tagságot 
eptok. 

KRAKÓ. Az egyelem rektora élesen elitélte a 
dlákság antisremita kecceit. Négy huligán diákot 3-40 
nepi elzárásra itéltek. 

JERUZSÁLEM. A neblusi városi tsnács azon ké- 
relmet terjeszteltle a kormányhoz, hogy engedtessék 
meg neki egy önálló motorikus erővel hajtó villany- 
felen létesitése, A kormány által kiküldöti szakértő 
jóvákogtéleg véleményezte a kérelmel. Chederá- 
an az épitkezések alatt régi sirkövekre bukkantak. 

További kutatásokra a palesztinai héber egyelem ka- 
polt megbirást, melynek hirneves archeológusa, dr 
E, L. Sukenik megállapitets, hogy bronekorszakbeli 
Teletekrel van sró, amilyen eddig még Palesztina 
döldjén mem velt telálhaté, 

zett a jugoszláviai zsidóság 
Sándor király sirjánál 

November 21 én Jugoszlávia összes zsidő vi 
lági. és egyházi reprezentánsai összegyültek, 
hogy soha le nem róható kegyeletüknek ál- 
doszarak a nagy király sirjánál és ott gyász 
istentiszteletet tartssnak. Ezzel egyidejüleg az 
ország rinden zsidő temptomában a kánfor 
elénekelte az „Él móle rachmimt" és a hit- 
község összes jelenlévő tagjai Kadist mon- 
dottak a tragikusan elhunyt urolkodó után. 

A sirhoz való zarándokláshoz csatlakoz- 
tak a hiközségek vezetői és előkelőségei, 
ugy, hogy rendkivül imponzánsan hatott ez a 
spontán megnyilatk ozó manifesztáció. 

A sirnál dr. Alkalay grendrebbi, aki 
egyébként egyik legmeghittebb barátja és 
sakk pertnere voli I. Sándor királynak, meg- 
inditő gyászbeszédet tartott. Amint mondotta: 
a zsidó népnek Macedőniai Sárdor óőta ke- 
vés olyan barátja volt, mint Sándor király, 
Jugoszlávia egyesitője. 

A külföldön élő jugoszláviai zsidók Tel 
Avivban a szeférd templomban, Bécsben a 
Cirhisgassei török zsidó tempomban, Szalo- 
nikiben és Bucurestben a szelárd imaházak- 
ban hasonló éstentiszteleteket tartoltak. 

A ,Zidov" ebből az alkalomból Dr. La 
voslav Sik vezéreikkét hozza, amelyet kivona- 
tosan az alábiakban hozunk: az összes fele- 
kezetek kezdve a szerb pravoslávtól, amely- 
nek a negy király buzgó hive volt, végig, a 
római kath. unitárius, némel evangélisták, hor- 
vát ő katolikus és mohamedánok mind slirat- 
ják, mint egybázuknak nagy paronusát. Meny- 
nyivel nagyobb nekünk zsidóknak a vesztes- 
ségürk, akik legmag sabb jóakarónkat és 
pártlogónkat vesziítetük el a nemes király 
személyében. Nemcsak az ittlakó, hanem az 
egész világ zsidósága osztozik e nagy fáj- 
dalmunkban. 

amikor a gyermek szülei után Kadist mond. 
Ezt cselekszi az egyetemes zsidóság atyail 
jótevője iráni. Sirjánál héber zsolozsmák 
hangzanak el és minden templomban felcsen- 
dülnek az Ét mólé rachmim gyászakkord- 
Jai: Istenhez fohásztodunt, hogy a megbol- 
dogult őhaja szerint szálljon üdv és dicsőség 
II. Péter királyra, az uralkodó családra és 
egész Jugoszláviára. 

FIGYELEM! 
Tiz fiaom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

12 Lel 
A OIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 leiért 10 UNIREA el- 

gareltát kaphat szép do- 
bozba csomagolva. Az 
UNIREA CIŐARETTÁK 
nikotinmentesitve vannak. 
szopóka nélküllek, alakjuk 
nagy és elegáns. 
UNÍREA CIGARETTÁK 
megőrzik illatukat és egye- 
zilik magutban a legfino- 
mabb cigaretták izét és 
aromáját, amellett, ho 
NIKOTINMENTESEK 

SZIVJON UNIREA CIGARETTÁT!! 

- Az oradeai (nagyváradi) Brit 
Hanoar Hamizrachi itjusága lázasan ké- 
szül a december 1 én, szombat esle a Katho- 
jikus Körben megtartandó műsoros Chanuka- 
estjére. A rendkivül nivősan összeállitott mü- 
sor már előre sikert láiszik biztosítani az 
évad eme szezonnyitő estéjének. Az est gaz- 
deg müsorában méltő feltünést fog kelteni 
egy Oroszországban lejátszódő zenésitett 
diáma, amelynek gyönyörü jidis énekszámai, 
a keleti melódiák egész sorozatát vonultatja 
fel és amelynek keretében egy 11 éves zsidó 
gyerek csodás hangjában fog a neagyközön- 
ség gyönyörködai. A darab szebbnél szebb 
táncbetétekkel fogja a hangulatot emelkedet- 
tebbé tenni. Az Ajvé Cion cimü psaródiában, 
az asszimiláció ferdeségeiit fogják a szereplők 

a váradi zsidősággal megismertetni. A zene- 
számok kiséretét Funk karnagy, egy 27 tagu 
zenekarral látja el. 

A vallási gyász legnagyobb kifejezője, 
v
 

751bő HUMOR 
: 

s Kiszsibő TÖRTÉNETEK 
Zsidóő lexikon 
Ajszemelochobemajim rabim — Borkereske de 
Antimizrochi, - Zsidó, kinek nincsen keletje. 
Assecurieren - Öagyultó... z 
Ajlom kóton - (Iskolai) Gobusz. 
Aszeresz hadibrosz - Nő ... 
Ajsze chadosajsz – Feltaláló . . . 
Baarháuplig - Hütlen ... 
Baalmichomo — Harcias feleség férje. 
Barchesz - Takarmány. 
Bajré miné beszomim — Parfőmgyáros- 
Bahnhol - Síntér. 
Bajre refüajsaz - Gyógyszerész, 
Baaldover - Szónok. 
Célem üntern Bort - Kereszfrejtvény. 
Chojzek machen – Edzeni. 
Chochmesz haparcüf - Kozmetika. 
Chochmesz hájád - Manikür. 
Cedóke - Adás véltel. 
Derecherec – Országut. m 
Drose - Altalószer. 
Csezéreszhamalchüsz - Császármelszés 
Ganz – Tömjén.: 
Haupt treffe – Felbekólintás. 
Hannarhakoton - Móricka. .. 
Hakdome — Könyvelő. 
lotcermesorsiln – Cselédszerző. 
Kepore – Keringő. 
Kojírhakl - Vegyeskereskedő. 
Kerenkejemesz - Tekarékbetét. 
Klassenlos - Iskolamentes. 
Kaejlejszüvrokim - Rossz rádió, w 
Kajlmevászér - Te elonhirmondó. né 
Krije mit Musik - Gyászinduló. be 
Lev tov - Szerelmes. s 
Meirászéncjim - Szeműüveg, 
Mojl - Hitszegő. 2s 
Malbisárdámim - Komorna. le 
Matirasz árim — Foalár. al 
Machniszajiraci – Rendőr. i 
Mensüchonöchájno - Ha az anyós elutazik 
Nedan — Kabitószer . .. s 
Nózer – Orgazda. 
Ajszesolajm - Visszavonulás. 
A Poálé ovajn - Kommunista. 
Roshakol - Kopaszfejü. 
Rosjeslve - Pánoly ... 
Sternseher - Aki pofont kap. 
Schlaftank - Aludttej. 
Saufen - Borogatás. 
Szod - Amit „diszkrétlen" tovább adunk.. 
Slker (részeg) - Aki támpont nélkül megmozgatjat 
a földgömböl. 
Sirájim — Hagyaték, 
Tkieszkáf - Pofon . .. - 
Teppich - Földönfutó . . . 
Vide - Szisdobogás . . . 
Vasti - Felszarvarott feleség . . . ar. 

A „Népünk számára irta: Leopold S. CSentak el: 

ő 
Egy dolog, amimnek soha na 

sem lesz vége s 

Tizéves boldog házasság után Jankele ugy össze- 
veszett élete párjával, hogy véglegesen elhatározták. Té 
miszerin elválnak. ze 

Az elhatározást tett követte és nyomban elindultak sz 
a rabbihoz. A feltett kérdésekre egyetemleges bele- lp, 
egyezéssel siettek megpecsételni a nagy eseményi. 
Csak egy nagy akadály volt, hogy a három gyerme- D0 
ken nem fudiak megegyezni, minthogy mindegyik ri- Mne 
gaszkodott két gyermekhez. pé 

Nagy töprengés után a rabbi egy tanáccsal látta ho 
el a váni akaró párt, ami! azok magukévá tellen. Egy cs. 
év mulva találkozik a rabbi Jankelével és megkérd! 
lőle, nos mi hir a válással? Hát mi legyen? Szülefelk 
egy iker gyerekünk és ugy most már öt van, ami fo 
vábbi akadálya a válásnak. 

vo százalékos Chüczpe 

Ha analizálnának egy zsieó!, akkor kiderülne, hogy 

30 százalék benne a cukor és 70 százalék a Chüezpe- 

Chájenm von Matele 

Weitzmannt megkérdezték, miért nem telepszik le 
véglegesen Palesztinában, Erre a következő választ 
adta: Azér!, mert a zsidók hamar elveszitenék a velent 

Chriasi , ipegraliei Homaanest" Nadaa, Alesa Komei No. 2. — Teleien 87. 

szem ben eddig táplált kötelező tiszteletet. Az els am 
félévben még a zsidók vezérének titulálnán k, azulán or! 
már csak dr Weiltzmannak, később végül egyszerüen elk 
Chájem Matelsznek aposztrofálnának. mil 

Egyesség 

Reb Szánder el ak rta adni a lovát, Reb Jánkl al- dá 
kudott is rá, de nem volt pénze. ezi 

— Tudod mit, - mondta Reb Szánder - ha aka' egs, 
rod, fizetheted három hónap mulva. ze 

Reb Jánkl megvelte a lovat, eltelt a három hónoP- mi 
Reb Szánder megjelent nála és igy szólt: 

— Flzesd ki a ló árát. es 
– Nem Mzetem. Ter 
— De hiszen megegyeztünk, hogy három hónaP ba 

mulva fizetsz. in 
Nem igy egyezlünk meg. Te azt mondtad, hő sé, 

akarom, fizethetem három hónap mulva. 
- Na? sel 
— Na, és én nem akarom ; am és 


